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Маринич П. Ф. Створення навчального матеріалу для вивчення

технології Інтернет речей на уроках інформатики в закладах середньої освіти.

Кваліфікаційна робота на здобуття ступенея «Магістр» за спеціальністю
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Рівненський державний гуманітарний університет. Рівне, 2022. 87 с.

У кваліфікаційній роботі розглянунуто і досліджено: засоби і методи

навчання інформатики в закладах середньої освіти (місце інформатики як

навчальної дисципліни, концепції навчання інформатики, засоби навчання

інформатики, традиційні та інноваційні методи у процесі навчання

інформатики); вимоги до створення дилактичних і призначення методичних

матеріалів з інформатики (вікова відповідність дидактичних та методичних

матеріалів з інформатики, типологія, структура та особливості дидактичних

та методичних матеріалів з інформатики); технологію Інтернет речей і

апаратне та програмне забезпечення спрямоване на її освоєння (сучасні

підходи до розуміння технології Інтернет речей, апаратне забезпечення та

програмне забезпечення для освоєння Інтернету речей).

Розроблено навчальні матеріалів з інформатики для вивчення

технології Інтернет речей, а також: критерії оцінювання рівня знань учнів,

етапи застосування навчальних матеріалів, види навчальних матеріалів,

форми роботи з навчальними матеріалами у процесі вивчення технології

Інтернет речей на уроках інформатики.

Матеріали кваліфікаційної роботи можуть бути використані, як

допоміжний матеріал, у процесі вивчення технології Інтернет речей на

уроках інформатики в закладах середньої освіти.

Ключові слова: інформатика, взаклад середньої освіти, навчальний

матеріал, технологія, Інтернет речей.
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ВСТУП

Актуальність дослідження. Однією з головних цілей інформатизації

загальноосвітніх навчальних закладів є формування інформаційної культури

в учнів. На сучасному етапі інформатизації освіти шкільний предмет

«Інформатика» є одним з важливих для формування інформаційної

компетенції учнів. Сучасна концепція Інтернету речей передбачає, що його

розвиток викличе еволюційні зміни у всіх сферах життя і в першу чергу, в

економічній сфері, призведе до змін не лише характеру праці, а й самих форм

організації та здійснення виробничого процесу.

Практичне значення дослідження полягає у вивченні і застосуванні на

практиці різноманітних методів та форм навчання при формуванні навичок

роботи з технологією Інтернет речей, які надають можливість учителям

інформатики підвищити ефективність навчального процесу і рівень знань

учнів та спрямувати навчально-виховний процес на взаєморозуміння,

взаємодію, вирішення проблем, важливих для кожного із учасників

навчального процесу. Відтак, вивчення технології Інтернет речей на уроках

інформатики в середній школі є наразі актуальним напрямком.

Мета роботи: створення навчального матеріалу для вивчення

технології Інтернет речей на уроках інформатики в закладах середньої освіти.

Поставлена мета передбачає необхідність вирішення таких завдань

дослідження:

1) Визначити засоби й методи навчання інформатики в закладах

середньої освіти.

2) Розглянути вимоги до створення дидактичних і призначення

методичних матеріалів з інформатики.

3) Проаналізувати технологію Інтернет речей в контексті апаратного та

програмного забезпечення.

4) Розробити навчальні матеріали для вивчення технології Інтернет

речей на уроках інформатики.
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Об’єкт дослідження. Інноваційна технологія Інтернет речей.

Предметом дослідження є ефективні методичні та дидактичні засоби і

методи навчання технології Інтернет речей на уроках інформатики в закладах

середньої освіти.

Інструмент дослідження. Апаратно-програмні засоби Інтернету речей.

Методи дослідження: порівняльний, аналіз та синтез теоретичної

інформації.

Апробація результатів кваліфікаційної роботи. Результати

виконання кваліфікаційної роботи, окремі її аспекти та одержані

узагальнення і висновки були оприлюднені на звітній науковій конференції

викладачів, співробітників і здобувачів вищої освіти Рівненського

державного гуманітарного університету за 2021 рік (м. Рівне, 2022).

Структура роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів,

висновків, списку використаних джерел. Перший розділ присвячений огляду

апробованих і поширених методів та засобів навчання на уроках

інформатики в закладах середньої освіти. У другому розділі описується

призначення, функції та вимоги до створення дидактичних і методичних

матеріалів з інформатики. Третій розділ присвячений дослідженню

технології Інтернет речей та її апаратно-програмному забезпеченню.

Четвертий розділ містить критерії оцінювання, способи застосування, форми

і види навчальних матеріалів з інформатики для вивчення технології Інтернет

речей. Список літератури містить двадцять джерел.
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РОЗДІЛ 1. ЗАСОБИ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ ІНФОРМАТИКИ В

ЗАКЛАДАХ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

1.1. Місце інформатики як навчальної дисципліни в навчальному

процесі закладів середньої освіти

При вивченні в середній школі інформатики можна виділити два

основні напрямки. Перший із них – навчання конкретних інформаційних

технологій, таке навчання доцільно вести у старших класах, щоб випускники

могли оперувати сучасними інформаційними та програмними засобами. Учні

початкової та середньої школи можуть використовувати різні доступні для їх

віку програмні продукти, застосовуючи комп’ютер як інструмент для

вирішення навчальних цілей. Другий напрямок навчання інформатики це

вивчення інформатики як науки, однією з цілей такого навчання є донесення

до учня можливості розвитку логічного мислення через художній образ. У

процесі викладання курсу відбувається інтеграція різних предметних сфер,

що дозволяє отримати повну характеристику об’єкта чи явища [1].

Із застосуванням комп’ютерної техніки процес навчання стає

інтерактивним. Основні логічні структури мислення, які відповідають за

творчість, формуються у віці 5–11 років, запізніле формування цих структур

протікає з великими труднощами і часто залишається незавершеним.

У підготовці учнів з інформатики перший аспект - мотиваційний. Перш

за все, вчитель має вміти зацікавити учня, пробудити в нього інтерес до

інформатики загалом та програмування зокрема. Другий - науковий та

науково-методичний аспект, існує необхідність у ознайомленні учнів із

сучасними теоріями та інформаційними технологіями.

Викладання інформатики спрямоване насамперед на розвиток

пізнавальної активності учнів та їх творчого потенціалу, покликане

забезпечити формування гнучкості і критичності мислення. Про це свідчить

варіативність навчальних завдань, виконання яких передбачає:
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спостереження, аналіз, узагальнення, виявлення різних закономірностей,

встановлення відповідностей між предметами, вербальними, схематичними

та символічними моделями [2].

На основі аналізу досвіду роботи різних педагогів можна відзначити,

що на сьогодні існують такі провідні тенденції розвитку інформатики як

шкільної дисципліни:

 модель продукування в учнів інформаційної культури з

використанням комп’ютерних логічних ігор, формування літніх таборів з

навчанням інформатики в них, створення позашкільних гуртків, установ, які

розробляють та реалізують програми та методології навчання інформатики

дітей різного віку та з різним базовим рівнем знань з предмета;

 використання інтеграційної моделі, де задіяні різноманітні знання

з інших предметів під час навчання інформатики, що спрощує подання

інформації завдяки наявному досвідові учнів (міжпредметні зв’язки);

 розподіл напрямків та цілей програм навчання інформатики для

дітей початкової, середньої та старшої школи, які враховують певні

особливості розвитку дитини кожної вікової категорії [3].

Слід зауважити, що особливою тенденцією, що відрізняє підхід до

вивчення інформатики в школі є включення до програмного змісту елементів

робототехніки, яка активно розвивається в наш час як наука та напрямок

господарської діяльності. Практична спрямованість програм із інформатики

дозволяє учневі після закінчення опанування шкільним курсом обрати

подальший напрямок навчання, маючи знання початкового рівня із

програмування та робототехніки [4].

Також у вивченні тенденцій розвитку шкільної інформатики важливим

є організаційний аспект. Правильна організація навчальної програми з

інформатики, всього комплексу заходів щодо підготовки до її оволодіння

може значно підвищити результати учнів.

Мета інформатизації навчання та зміст навчальної діяльності з

інформатики у школі мають бути інтегровані як на уроках природничо-



9

математичних, так і гуманітарних дисциплін. Така інтеграція не може бути

завершена протягом одного року або стати результатом реалізації проекту,

одноразового перегляду програми курсу навчання.

Інформатизація навчання є тривалим процесом, що включає сукупність

загальних цілей як інформатизації, а й активної динамічної комп’ютеризації

навчального процесу, реалізація якого можлива внаслідок спільної роботи

адміністрації, вчителів і педагогів, що спеціалізуються з розробки програм

навчання. Реалізація цих цілей змінюється залежно від школи, від шкільних

предметів, від учителя, від одного року навчання до іншого [5].

Всі ці варіації мають відбуватися в рамках загальних цілей, що

розглядаються у певній послідовності, що дозволить кожному учневі

щорічно поповнювати свої знання не лише з інформатики, а й із усіх

навчальних дисциплін.

1.2. Концепція навчання інформатики в закладах середньої освіти

На уроках інформатики в основній школі учні стають більш

самостійними, мають власні цілі, тому що починають працювати за

комп’ютером, який постає основним засобом навчання. Це призводить до

того, що значна частина навчального часу припадає на відносно незалежні

види діяльності учня й учителя за умови скорочення обсягу їхньої спільної

діяльності.

Для зростання самостійності школярів учителю слід створити

навчальну ситуацію і керувати діяльністю учня в ній. Тому на уроках

інформатики доцільно паралельно застосовувати загальні і специфічні

методи, які пов’язані із застосуванням засобів інформаційно-комунікаційних

технологій: словесні методи навчання (розповідь, пояснення, лекція, бесіда,

робота з традиційним або електронним підручником); наочні методи

(спостереження, ілюстрація, демонстрація наочних посібників, презентацій);

практичні методи (усні і письмові вправи, практичні комп’ютерні роботи);
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активні методи (метод проблемних ситуацій, метод проектів, рольові ігри

тощо).

Активне і систематичне використання в навчальному процесі засобів

інформаційно-комунікаційних технологій, ефективність яких залежить від

правильного вибору прийомів їх застосування, є визначальною рисою курсу

інформатики. Навіть із найбільш досконалим програмним засобом учень

працює із зацікавленням лише до тих пір, поки в ньому присутній елемент

новизни. Відтак, для забезпечення ефективності навчального процесу

вчителеві необхідно дотримуватися загальних методичних вимог:

роз’яснення учням пізнавальної задачі так, щоб вона стала їхнім особистим

завданням; зацікавлення учнів; обговорення з учнями способів розв’язування

завдання, проблеми; відновлення в пам’яті учнів попереднього досвіду

пізнання; звернення уваги учнів у потрібних випадках на головні об’єкти,

постановка додаткових запитань й обговорення їх [6].

Широкого застосування в школі набув метод проектів, який забезпечує

підготовленість учнів до швидкої зміни ідей і технологій, притаманної

сучасному інформаційному суспільству. В основу методу проектів покладено

розвиток пізнавальних навичок учнів, умінь самостійно конструювати свої

знання й орієнтуватися в інформаційному просторі, розвиток критичного

мислення.

Робота за методом проектів передбачає не тільки наявність й

усвідомлення якоїсь проблеми, а й процес її розкриття, розв’язання, що

включає чітке планування дій, наявність задуму або гіпотези розв’язання цієї

проблеми, чіткий розподіл ролей між учнями. Метод проектів на уроках

інформатики слід використовувати в тому випадку, коли в навчальному

процесі виникає дослідницьке, творче завдання, для розв’язання якого

потрібні інтегровані знання з різних галузей і застосування дослідницьких

методів.

Під час роботи учнів над проектом змінюється завдання вчителя, який

стимулює і підтримує інтерес школярів, спрямовує діяльність, своєчасно
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ставлячи питання і допомагаючи в подоланні технічних труднощів,

організовує обговорення, стимулює вироблення ідей, допомагає в роботі над

літературою і в складанні звіту. Зазвичай, над проектом працює кілька учнів,

можлива й індивідуальна робота над проектом. При роботі з методом

проектів на уроках інформатики учителеві слід ураховувати методичні

рекомендації з організації проектної діяльності учнів основної школи:

індивідуальний контакт учня з учителем-консультантом; «впровадження»

викладача в дослідницьку групу дітей на принципі рівних інтересів. Сам

проект має бути невеликим й спонукати до отримання нових знань.

Слід відзначити ефективність методу рольових ігор у налаштуванні

«мислення учнів на максимальну чіткість, засвоєння нових знань й

відпрацювання певних навичок у сфері комунікації» [7].

Зауважимо, що на уроках інформатики можна запропонувати учневі

уявити себе в ролі роз’яснювача або виконавця деякого алгоритму. Спроба

представити себе в певній ролі змушує учня поглянути на себе зі сторони.

Психолого-педагогічні особливості, характерні для учнів основної школи,

передбачають широке застосування різних варіантів ігрових методик:

дидактичні й рольові ігри, естафети, змагання, виявлення учня, що набрав

більшу кількість балів під час роботи за комп’ютером, відгадування загадок,

кросвордів, ребусів, комп’ютерні ігри на розвиток логіки, уваги, пам’яті

тощо.

Необхідно залучати можливості ігрового середовища для вивчення

програмування в основній школі на прикладі мови коду [8].

Кожен учень опрацьовує матеріал і виконує вправи в автономному

режимі, роль учителя зводиться лише до розв’язання технічних проблем і

супроводу в особливо складних завданнях. Із кожним кроком завдання

ускладнюються, учень послідовно знайомиться з такими конструкціями:

цикли з параметрами, цикли з умовою (передумовою), повне і неповне

розгалуження, які складаються у прості програми, метою яких є проходження

лабіринтів різної складності.
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Нині широко впроваджуються інноваційні методи і прийоми навчання.

Учителі створюють завдання, придатні до використання в умовах

дистанційного і змішаного навчання. Ці матеріали доступні онлайн, зі школи

чи дому, тож учень може працювати з ними у зручний для нього час, з

перервами чи з додатковими спробами [9].

Також учителі широко використовують ще одну сучасну педагогічну

технологію, так зване обернене навчання, у якому широко використовуються

технології як важіль для навчання у класі, дозволяючи вчителеві приділити

більше часу для спілкування з учнями, а також залучити додаткові ресурси

отримання даних, окрім пояснень учителя. Власне, роль учителя у такому

навчанні полягає не у викладанні нового матеріалу, а у супроводі учнів у

процесі його опанування, коментарях та корекції навчального процесу.

Оскільки у вивченні інформатики в основній школі одним із головних

завдань є набуття практичних навичок роботи з комп’ютером, доцільними є

парна і групова форми роботи. Так, учні можуть разом швидше знайти

розв’язок завдання, обговорити варіанти рішень, навести аргументи на

підтримку або заперечення тієї чи іншої ідеї.

Коли учні не можуть самостійно знайти рішення, бажано, щоб учитель

також не давав прямої відповіді на запитання, а скоріше скеровував до її

пошуку, пропонував разом дослідити різні варіанти і шляхи розв’язання. Так

в учнів формуються навички самостійної роботи і критичного мислення,

упевненість у власних знаннях і вміннях їх застосовувати [10].

Отже, концепція навчання інформатики в закладах середньої освіти

покликана забезпечити досягнення провідних дидактичних цілей, пов’язаних

із ефективним опануванням великим за обсягом теоретичним матеріалом,

розвитком уміння практичного опрацювання навчального матеріалу, навичок

із прийняття рішень тощо. Щорічне оновлення програмного змісту шкільного

навчання інформатики інспірує необхідність відзначення неоднозначності в

формулюванні стратегії формування відповідної предметної компетентності,
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відтак, виникає потреба в узагальненні та стандартизації пропонованих

навчальних вимог.

1.3. Засоби навчання інформатики в закладах середньої освіти

Засоби навчання – це знаряддя діяльності вчителя та учнів, які являють

собою матеріальні та ідеальні об’єкти, що залучаються до освітнього процесу

як носії інформації та інструменти діяльності [11].

Існують різні класифікації засобів навчання інформатики. За критерієм

традиційності, зокрема, можна виділити такі дві групи засобів навчання

інформатики:

 традиційні, представлені навчальними й технічними засобами

навчання, підручниками, дидактичними матеріалами, довідковою та іншою

предметною літературою;

 засоби, пов’язані з новими інформаційно-комунікаційними

технологіями й представлені програмно-апаратними засобами та пристроями,

функціональність яких забезпечується комп’ютерною технікою, а також

сучасними засобами та системами інформаційного обміну, які забезпечують

виконання операцій, пов’язаних із пошуком, збиранням, накопиченням,

зберіганням, опрацюванням, поданням та передаванням інформації.

Засоби навчання, будучи носіями навчальної інформації та

інструментом діяльності, є також і способом створення інформаційно-

предметного середовища, що має значний емоційний потенціал. У цьому

аспекті значний вплив на учнів як у інформаційно-пізнавальному, так і у

виховному плані справляє соціокультурне середовище.

За дидактичною функцією засоби навчання інформатики можуть бути

класифіковані таким чином:

 Інформаційні засоби (представлені підручниками й допоміжними

навчальними матеріалами). Так, з одного боку, підручники можуть складати

зміст навчання, проте водночас постають його засобом. Стосовно
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електронних навчальних матеріалів, слід зауважити, що для них переважно

характерна гіпертекстова форма зберігання, що надає їм ознак, необхідних

для подолання лінійності, притаманної звичайним навчальним текстам.

 Дидактичні засоби (представлені таблицями, плакатами,

відеофільмами, програмним забезпеченням, що має навчальне призначення,

демонстраційними прикладами тощо).

 Технічні засоби (представлені аудіовізуальними засобами,

комп’ютером, відеокомп’ютерними системами, засобами комунікацій,

мультимедіа, віртуальною реальністю) [12].

До системи засобів навчання інформатики, разом із підручниками,

навчальними та методичними матеріалами та програмним забезпеченням для

комп’ютерів входять і самі комп’ютери, що утворюють єдине комплексне

середовище, яке й дозволяє вчителю досягати поставлених цілей навчання.

Розглянемо перелік основних компонентів системи засобів навчання

інформатики у школі:

 програмно-методичне забезпечення курсу інформатики, що

включає як програмні засоби для підтримки викладання, так і

інструментальні програмні засоби, що забезпечують учителеві можливість

управління навчальним процесом, автоматизацію контролю навчальної

діяльності, розробки програмних засобів (або фрагментів) навчального

призначення для конкретних педагогічних цілей;

 об’єктно-орієнтовані програмні системи, що забезпечують

формування культури навчальної діяльності, в основу яких закладено певну

модель об’єктного світу користувача (наприклад, текстовий редактор, база

даних, електронні таблиці, різноманітні графічні системи);

 навчальне демонстраційне обладнання, поєднане з комп’ютерною

технікою;

 засоби телекомунікацій, що забезпечують доступність інформації

для учнів, їхню залученість до навчальної взаємодії.
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Окрім комп’ютерного обладнання, кабінет інформатики повинен бути

забезпечений ще такими засобами, необхідними для викладання зазначеної

дисципліни:

 набором навчальних програм для вивчення курсу інформатики та

окремих розділів інших навчальних предметів;

 завданнями для реалізації індивідуального підходу в навчанні,

організації самостійних робіт та виконання вправ за допомогою комп’ютера;

 комплектом навчально-методичної, науково-популярної,

довідкової літератури;

 журналом початкового та періодичного інструктажу учнів із

техніки безпеки;

 журналом використання комп’ютерів на кожному робочому

місці;

 журналом відомостей про відмови комп’ютерної техніки та їх

ремонт;

 стендами для розміщення демонстраційних таблиць та робіт

учнів.

Програмне забезпечення є невід’ємним компонентом системи засобів

навчання інформатики в школі. Програмне забезпечення повинно включати в

себе:

 системне програмне забезпечення (операційна система,

операційні оболонки, мережеве програмне забезпечення, антивірусні засоби,

засоби резервного копіювання та відновлення інформації тощо);

 програмне забезпечення базових інформаційних технологій

(текстові редактори, електронні таблиці, бази даних, системи комп’ютерної

графіки та системи підготовки комп’ютерних презентацій, телекомунікаційне

програмне забезпечення тощо);

 інструментальне програмне забезпечення загального

призначення;
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 програмне забезпечення навчального призначення;

 програмне забезпечення підтримки видавничої діяльності для

потреб навчального закладу [13].

Виділяють такі дидактичні функції засобів навчання інформатики:

 компенсаторна (полегшення процесу навчання за рахунок

зменшення витрат сил та часу учня);

 адаптивна (підтримка сприятливих умов перебігу процесу

навчання, відповідність змісту навчального матеріалу віковим особливостям

учнів тощо);

 інформативна (передача необхідної на навчання інформації);

 інтегративна (розгляд об’єкта, що вивчається, або явища за

частинами і в цілому);

 мотиваційна (спонукання пізнавального інтересу);

 інструментальна (забезпечення діяльності учнів та педагога:

організація демонстрацій, спостереження, експерименту, самостійної роботи,

перевірки та корекції знань тощо);

 інтерактивна (взаємодія учня з використовуваним засобом

навчання та наявність зворотного зв’язку) [14].

Додаткові засоби навчання інформатики дозволяють візуалізувати на

моніторах різні фізичні закономірності як графіки, що динамічно змінюються

залежно від зміни вхідних параметрів. Їх можна розглядати як програмно-

апаратний засіб вимірювання, обробки, відображення вимірюваних величин

та їх залежностей.

Ціль використання додаткового навчального обладнання:

 озброєння учнів інструментом дослідження навколишньої

дійсності, за допомогою якого можна вивчати розвиток процесів, що

відбуваються в реальному житті;

 створення моделей реальних процесів, що вивчаються;

дослідження їх за змінних зовнішніх умов; прогнозування їхнього розвитку;
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 здійснення за допомогою комп’ютера перевірки достовірності

прогнозу;

 надання учням можливості реєстрації, збору та накопичення

інформації про певний природний процес та її опрацювання для подальших

висновків та узагальнень;

 автоматизація процесу обробки результатів шкільного

експерименту (лабораторного та демонстраційного) [14].

Засоби навчання інформатики покликані забезпечити реалізацію

навчального змісту в таких напрямках:

 інструментальному, представленому комп’ютерною підтримкою

видів діяльності, що є універсальними (малювання, письма, обчислювальної

та інформаційно-пошукової діяльності, комунікації);

 навчальному, коли комп’ютер застосовується із метою

формування предметної компетентності із залученням можливостей, наданих

педагогічними програмними середовищами спеціального призначення;

 профорієнтаційному та трудовому, коли навчальні засоби курсу

інформатики використовуються для опанування трудовими навичками та

орієнтацією в професіях, спрямованих на використання обчислювальної

техніки;

 дефектологічному, коли навчальні засоби курсу інформатики

скеровані на підтримку освіти дітей із особливими потребами;

 учительському, коли навчальні засоби курсу інформатики

використовуються для контролю за навчальним процесом та його

організацією;

 організаційному, коли комп’ютер використовується із метою

управління навчальним закладом;

 дозвіллєвому, що включає всі способи послугування

навчальними засобами курсу інформатики, спрямованими на реалізацію

особистих інтересів [15].
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Програмне забезпечення курсу інформатики та обчислювальної

техніки, зі свого боку, має бути орієнтоване на:

 підтримку вивчення курсу (вивчення теоретичних питань,

вироблення вмінь та навичок спілкування з комп’ютером),

 забезпечення управління навчальним процесом, автоматизацію

процесу контролю навчальної діяльності,

 формування специфічних умінь та навичок, що підвищують

культуру навчальної діяльності та сприяють загальному розвитку учнів

(уміння працювати з текстовим редактором, інформаційно-пошуковими

системами, навчальними електронними таблицями, різними графічними та

музичними редакторами).

Те, наскільки засоби навчання інформатики є ефективними,

визначається згідно з такими критеріями:

 відповідність засобів навчання потребам, пов’язаним із

навчально-пізнавальною діяльністю;

 сукупність умов, що супроводжують їх використання.

Отже, система засобів навчання інформатики може здійснювати

підтримку процесу викладання курсу, забезпечувати демонстрацію

можливостей сучасних комп’ютерних технологій, сприяти формуванню

культури навчальної діяльності та інформаційної культури учнів.

1.4. Традиційні та інноваційні методи у процесі навчання

інформатики в закладах середньої освіти

Методи навчання інформатики в школі можна поділити на наукові

(методи наукової діяльності, адекватні відомим розумовим операціям, а

також методи наукових досліджень) та навчальні або частково-дидактичні

(методи, спеціально створені з метою здійснення ефективного вивчення

навчального предмету: евристичний, навчання на моделях, метод доцільних

завдань, метод телекомунікаційних проектів).
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За джерелом знань методи навчання інформатики поділяються на:

 вербальні: подання матеріалу вчителем, робота з книгою,

комп’ютерними програмами, інтернетом;

 наочні: демонстраційний експеримент;

 практичні: лабораторні роботи, практикум, розв’язування задач

[16].

За рівнем пізнавальної активності та самостійності учнів виділяють такі

методи навчання інформатики:

 пояснювально-ілюстративний;

 репродуктивний;

 проблемне навчання;

 евристичний (частково-пошуковий);

 дослідницький [16].

За участю учнів у навчальній діяльності методи навчання інформатики

поділяються на активні та пасивні. Різновидом активних методів вважають

інтерактивні, які мають свої закономірності. Для активних методів

характерно те, що учень виступає «суб’єктом» навчання, виконує творчі

завдання, вступає в діалог з учителем та іншими учнями. Інтерактивні методи

передбачають, що навчальний процес відбувається за умови постійної,

активної взаємодії всіх учнів (співнавчання, взаємонавчання).

За рівнем самостійності та активності мислення школярів виділяють дві

групи методів навчання інформатики – репродуктивні та продуктивні.

Методи продуктивного навчання інформатики включають: проблемний

виклад, частково-пошуковий (евристичний), дослідницький, метод помилок,

метод проектів та ін.).

Застосування методу проблемного викладу на уроках інформатики

переважно спрямоване на освоєння учнями системи знань, що становлять

основу наукових уявлень про інформацію, інформаційні процеси, системи,

технології та моделі, орієнтовані на пізнання навколишньої дійсності.



20

Зазначений метод на уроці інформатики може бути реалізований із

застосуванням двох взаємодоповнюваних методичних прийомів: емпатії

(розвиває здатність мислити та розуміти явища з різних точок зору) та

смислового бачення (дозволяє зрозуміти сутність об’єкта).

Частково-пошуковий метод припускає, що учні самостійно вирішують

складну проблему не від початку і до кінця, а лише частково. Вчитель

залучає школярів до виконання окремих етапів пошуку.

На уроках інформатики доцільно розвивати фантазію та уяву, і з цією

метою можна використовувати прийом вигадування – створення невідомого

раніше учням продукту внаслідок їх певних розумових дій.

Розвиток пізнавальних інтересів учнів можливий шляхом застосування

методу помилок (знайти навмисне допущену вчителем помилку у розв’язанні

завдання), який ефективно використовується у навчанні основ алгоритмізації

та програмування [17].

Дослідницький метод передбачає творче засвоєння знань учнями:

викладач разом із учнями формулює проблему та надає їм допомогу при

виникненні труднощів, а учні вирішують проблему самостійно. Особливого

значення цей метод набуває, коли школяру надається можливість

використовувати сучасні засоби комп’ютерних технологій із метою

розв’язання прикладних завдань із різних галузей людської діяльності.

Організація навчального процесу з інформатики в середній школі

передбачає використання як традиційних, так і інноваційних методів

навчання.

До числа традиційних методів навчання інформатики можна умовно

віднести використання підручників та допоміжних матеріалів. Підручники і

допоміжні матеріали відіграють істотну роль у методичній системі навчання.

У підручниках із інформатики викладено основи знань і способів

діяльності відповідно до цілей навчання, визначених програмою. Підручник

розрахований передусім на учнів відповідного віку.
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Разом з тим у деяких підручниках з інформатики є матеріал, потрібний

учителеві для організації навчально-пізнавальної діяльності учнів. До

підручника інформатики висувається низка вимог стосовно структури

викладу навчального матеріалу, зокрема педагогічна доцільність теоретичної

частини і системи задач підручника, точності, стислості і ясності мови,

жвавості, цікавості викладу, якості ілюстративного матеріалу [18].

Розглянемо основні форми використання інноваційних методів

навчання інформатики.

Метод модулювання передбачає викладання інформатики шляхом

розбиття учнів на групи-модулі: тестову, контрольну. У тестовій групі

використовуються технології, що розвивають творчу уяву та фантазію учня,

стимулювання творчої діяльності. У контрольній групі використовуються

традиційні технології викладання інформатики. Основною метою

експериментального модуля є залучення учнів до творчого процесу та

розвитку творчої уяви.

Метод візуалізації завдань передбачає використання графічних

матеріалів у процесі як основного принципу розвитку творчої уяви учнів.

Оптимальним є розумне поєднання візуально-пізнавального та формально-

логічного методів навчання [18].

Проблема візуалізації інформатики в наші дні є особливо гострою.

Оскільки інформатика є досить новою наукою, візуалізувати її намагалися

від часу самої її появи. Без використання наочних образів, особливо у

викладанні інформаційних технологій, знання учнів стають безпредметними.

Їм стає складно визначити, до якої саме науки належать ці знання – до

інформатики чи до математики. Взагалі слід наголосити, що у викладанні

інформаційних технологій візуалізація об’єкта має велике значення.

Педагогічно правильне використання візуальних посібників під час

уроків інформатики може перетворити процес розвитку візуального

мислення із другорядного на провідний продуктивний методичний засіб, що

сприяє розвитку художньої уяви учня.
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Застосування у практиці викладання візуалізованих завдань дає

можливість відійти від формально-логічних схем та подати інформацію

мовою образів. Така інформація може бути досить складною з погляду

формальної логіки, при цьому візуальні образи дозволяють викладати її

учням, які далекі від формальної логіки через власний вік. Зрозумілість та

доступність зазначеної інформації дає можливість викладачеві за допомогою

елементарних візуальних образів пояснити логічні структури рівня вищої

школи учням середньої школи [15].

Розглянемо можливості застосування методу проектів, який можна

використовувати у викладанні курсу інформатики для учнів старших класів.

Як у жодному іншому навчальному предметі, в інформатиці необхідно

розрізняти теоретичні знання та практичні навички роботи. Використання

методу проектів можливеяк підсумковий контроль вивчення всього курсу

«Інформатика», де відображено як теоретичні інформаційні знання, так і

рівень прикладних інформаційних умінь та навичок учнів.

Коли говориться про використання методу проектів як контролю

інформаційної діяльності, то маємо на увазі саме спосіб досягнення

дидактичної мети через детальну розробку проблеми, яка має завершитися

цілком реальним, відчутним практичним результатом, оформленим тим чи

іншим чином. Метод проектів – це сукупність навчально-пізнавальних

прийомів, які дозволяють вирішувати ту чи іншу проблему внаслідок

самостійних дій учнів із обов’язковою презентацією цих результатів.

Метод навчальних проектів цікавий також тим, що у тісній взаємодії з

інформаційними технологіями він забезпечує засоби для реалізації

поставлених цілей. Інформаційні технології розкривають перед учнями

широкі можливості: відкритий доступ до інформації, її аналіз та

структурування, моделювання різних процесів, проведення досліджень та

експериментів, перегляд кінцевого результату. Такий спектр можливостей не

обмежує викладача у виборі тем для проектів.
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При цьому здійснюється міжпредметна інтеграція, оскільки потрібні

знання з різних предметних областей, що забезпечує міцне та свідоме

використання учнями програмних та апаратних засобів сучасних

інформаційних технологій у навчальній, а пізніше і в професійній діяльності

[19].

Під час підготовки навчального проекту учень здійснює самоконтроль

інформаційної діяльності, у якій відбувається самостійна інформаційна

діяльність учнів: індивідуальна, парна, групова, яку учні виконують протягом

певного відрізку часу (пошук, отримання, перетворення, обробка інформації).

Планомірне здійснення контролю дозволяє викладачеві привести в систему

засвоєний учнями матеріал, виявити успіхи в навчанні, прогалини та

недоліки у знаннях та вміннях, визначити якість засвоєння вивченого

матеріалу [19].

Тут слід зазначити, що проектна форма контролю інформаційної

діяльності ефективна лише у поєднанні з різноманіттям інших методів, форм

і засобів контролю та є одним із інноваційних підходів у освіті [20].

Структура навчального проекту може бути позначена в такий спосіб.

Мета проекту, його актуальність, збір даних (складання алгоритму пошуку та

пошук необхідних джерел інформації, робота з базами даних, включаючи

електронні, інтерв’ю, анкетування, у тому числі зарубіжних партнерів,

заходи щодо забезпечення доступності інформації та ін.), обробка інформації

(фіксування тексту, систематизація зібраних матеріалів, оцінка якості

інформації), тлумачення, аналіз та узагальнення фактів (порівняння з

відомими фактами, побудова гіпотези, аргументовані висновки), результат

(стаття, реферат, доповідь), презентація (якість доповіді, тощо).

Для досягнення поставленої нами мети контролю інформаційної

діяльності учнів можуть використовуватися всі типи проектів: дослідницькі,

творчі, рольові, ігрові практико-орієнтовані (прикладні) та ознайомлювально-

орієнтовний (інформаційний), оскільки звернення до інформації є складовою

будь-якого проекту. Крім того, у реальній практиці доводиться мати справу зі
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змішаними типами проектів, у яких є ознаки, наприклад, дослідницьких та

творчих проектів. Однак для ефективного контролю інформаційної

діяльності учнів перевага надається інформаційним проектам [15].

У роботі під час уроків інформатики може застосовуватися як

традиційний метод проектів, так і метод проектів з використанням

інтерактивних технологій, що сприяє ефективному контролю інформаційної

діяльності учнів.

Використання методу проектів як форми підсумкового контролю за

курсом «Інформатика» вимагає від учнів активного використання

комп’ютерних технологій. Це формує певні знання, вміння та навички щодо

використання комп’ютерних технологій у навчальній діяльності, що у свою

чергу дозволяє отримати повне уявлення про теоретичні інформаційні знання

учня, а також про розвиток його інформаційних умінь та навичок [14].

Принципово важливо при використанні технології проектів показати

учням їхню особисту зацікавленість у знаннях, які можуть і повинні

знадобитися їм у житті. Таким чином, необхідною постає вибір проблеми,

взятої з реального життя, що була б значущою для учня, для вирішення якої

йому необхідно докласти отримані знання, нові знання, яких ще потрібно

набути.

Від того, як учень може застосувати свої знання, наскільки він є

компетентним у широкому позашкільному контексті, залежить його

майбутнє самовизначення. Це не лише вміння здобувати та застосовувати

знання, але й комунікативні навички, навички самоконтролю та

самооцінювання, розвиток творчих здібностей.

Отже, сучасний процес навчання інформатики в закладах середньої

освіти характеризується поєднанням традиційних та інноваційних методів

організації навчальної діяльності. Втім, останнім часом тенденція до

витіснення інноваційними педагогічними методами дидактичної класики стає

все більш помітною.
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РОЗДІЛ 2. ВИМОГИ ДО СТВОРЕННЯ ДИДАКТИЧНИХ І

ПРИЗНАЧЕННЯ МЕТОДИЧНИХ МАТЕРІАЛІВ З ІНФОРМАТИКИ

2.1. Вікова відповідність дидактичних та методичних матеріалів з

інформатики

Для того, аби матеріали, використані на уроці інформатики, були

максимально ефективними, необхідно, аби вони вповні відповідали віковим

та психологічним особливостям учнів. Тому вони повинні бути включені до

цілісного процесу навчання, співвідноситися зі змістом та логікою вивчення

інформатики, дидактичною метою уроку, виконувати функції інструменту

пізнання та призводити до успішного розв’язання поставлених завдань тощо.

Найбільш загальними для всіх сучасних концепцій процесу навчання в

середній школі є рекомендації щодо конструювання та пред’явлення змісту

навчальних предметів, що включають:

 об’єктивний аналіз досліджуваного змісту;

 упорядкування досліджуваного змісту;

 надання можливості самостійного засвоєння знань;

 забезпечення індивідуального темпу навчання;

 наявність оперативного зв’язку між суб’єктами навчання [5].

Для того, щоб ці вимоги були реалізовані на уроках інформатики в

умовах інформатизації навчального процесу, потрібно, щоб комплекси

дидактичних і методичних матеріалів, які застосовуються на уроках, були

технологічно та операційно доступні для школярів різного віку. Тоді

вчителеві не доведеться щоразу пояснювати учням послідовність роботи з

різним програмним забезпеченням, і обсяг часу, необхідний для досягнення

певної дидактичної мети уроку, буде мінімальним. Крім того, використання

дидактичних та методичних матеріалів на уроках інформатики має

показувати їхню більшу ефективність у порівнянні з іншими засобами

навчання, формуючи в учнів потребу в їх застосуванні.
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Для того щоб дидактичні та методичні матеріали могли

використовуватися протягом уроку інформатики, вони, окрім перерахованих

вище вимог, повинні задовольняти ще й наступні умови:

 повинні мати позитивну моральну спрямованість;

 повинні мати у себе нові, не характерні для традиційних форм

навчання риси, щоб викликати інтерес з боку учнів, а отже, підвищити їхню

мотивацію до навчання та в перспективі успішність;

 зобов’язані відповідати психічним та психофізіологічним

можливостям учня;

 повинні використовуватися паралельно із традиційними формами

навчання, доповнюючи їх;

 повинні відображати чинний навчальний план та бути пов’язаними

за часом із навчальним планом школи. Звідси випливає одна з провідних

науково-методичних проблем – створення методології проектування

сучасних навчальних технологій стосовно шкільної освіти [13].

Використання дидактичних та методичних матеріалів на уроках

інформатики повинно давати викладачеві можливість підібрати до кожного

конкретного учня індивідуальну модель навчання: викладач, який ефективно

використовує на своєму уроці дидактичні та методичні матеріали, може

підготувати різні за складністю питання та завдання для кожного учня з

обраної теми та визначити їх кількість. При цьому для забезпечення такого

підходу під час роботи учнів із дидактичними та методичними матеріалами

викладачеві потрібно до проведення уроків підготувати для кожного учня

варіант програми у його «зоні комфорту».

Дуже важливо пам’ятати, що кожне нововведення висуває нові вимоги

до учня, а також активізує та розвиває різні структури його психіки. Краще

не варто ускладнювати зміст дидактичних і методичних матеріалів відразу в

декількох різних напрямках, тому що в цьому випадку завдання може

виявитися занадто складним для учня та не матиме ефекту розвивального

спрямування [11].
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Для того, щоб використання дидактичних та методичних матеріалів на

уроках інформатики мало позитивний ефект для розвитку учнів, потрібно

стежити за тим, щоб учень не відчував емоційного дискомфорту, а тому

необхідно намагатися пробудити у нього творчу ініціативу, при цьому не

нав’язуючи свого рішення та не примушуючи його до виконання завдань.

Якщо учень позитивно реагуватиме на нове розумове навантаження за

можливості самостійного вибору, він виявить ініціативу,

послуговуватиметься можливостями вільної уяви, насолоджуватиметься

результатом вкладення своїх сил [6].

Для досягнення належних результатів під час розробки дидактичних і

методичних матеріалів, призначених для використання на уроках

інформатики, педагогові слід спиратися на такі принципи:

 Гуманістичність. Сукупність дидактичних та методичних матеріалів

на уроках інформатики не повинна бути використана на шкоду учню.

 Функціональність. Розробник дидактичних та методичних

матеріалів повинен ясно бачити зазначену мету програми та залежно від неї

планувати внутрішній зміст та зовнішній вигляд.

 Мотиваційна віднесеність. Розробник дидактичних та методичних

матеріалів із інформатики повинен створювати їх з урахуванням тих мотивів

та потреб учнів, на реалізацію яких вона спрямована.

 Когнітивне наповнення. Розробник повинен чітко бачити та

розуміти список найбільш затребуваних когнітивних функцій, які необхідні

для створення оптимального режиму їх введення в програму дидактичних та

методичних матеріалів, та виробити рекомендації щодо профілактики

перевтоми учня.

 Емоційна включеність. Одним із найголовніших атрибутів

дидактичних та методичних матеріалів на уроках інформатики є емоційне

переживання учнем наслідків власних дій, а також процесу виконання

завдання. Дуже важливо намагатися створити таку послідовність дій, яка б

давала учневі почуття розкутості та відчуття повного занурення у дії.
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 Контрольованість. Тут розробнику дидактичних та методичних

матеріалів на уроках інформатики необхідно передбачити можливість для

учня контролювати стан своїх когнітивних функцій та емоційну включеність

у процес навчання, щоб уникнути перевтоми.

 Прозорість. Правила, і навіть умови дидактичних і методичних

матеріалів під час уроків інформатики мали бути цікавими та зрозумілими, а

кнопки управління – доступними. Іншими словами, інтерфейс програми, її

візуальна оболонка та наповненість не повинні бути перевантажені.

 Сполученість дії та результату. Ще одна дуже важлива

характеристика дидактичних та методичних матеріалів на уроках

інформатики – сполученість дій учня та результатів, яких він досягає [14].

Розвивальний ефект запропонованих дидактичних та методичних

матеріалів на уроках інформатики буде дуже низьким, якщо в них

недостатньо експлікована сполученість дії та результату. Викладач повинен

дуже ретельно підібрати комплекс завдань з урахуванням вікових та

навчальних спрямованостей учня. Необхідно, щоб завдання були складені

відповідно до змісту навчального предмета та методики його викладання,

мали розвивальний, активізаційний ефект стосовно розумової діяльності,

формували навчальну діяльність учнів [5].

Використання дидактичних і методичних матеріалів під час уроків

інформатики має сприяти розвитку в учня вміння прогнозування результату

власних дій. Таким чином, разом із удосконаленням наочно-дієвого мислення

в учнів на уроках інформатики формується аналітичне мислення.

На уроках інформатики за допомогою дидактичних і методичних

матеріалів формується тонка координація рухів очей і рук, що сприяє

становленню довільної розподіленої уваги. Використання дидактичних і

методичних матеріалів під час уроків інформатики допомагає школярам

навчитися долати труднощі, розвиває вміння зосередитися на навчальної

задачі, запам’ятати її умови, і виконати максимально правильно.
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Однією з найголовніших умов впровадження комп’ютерів та

комп’ютерних програм, а також програмного забезпечення та різноманітних

засобів ІКТ в навчальний процес освітніх установ є наявність грамотно

підготовлених фахівців. Фахівці повинні знати технічні можливості

комп’ютера, володіти всіма необхідними навичками роботи з ним, а також

чітко виконувати санітарні норми та правила використання комп’ютерів у

закладах освіти, добре орієнтуватися в комп’ютерних програмах,

розроблених спеціально для школярів, знати етичні правила їх застосування

та володіти методикою залучення дітей до нових технологій [17].

При комп’ютерній підтримці навчання необхідно дотримуватись вимог

до обладнання кабінету інформатики, знати санітарні норми організації праці

дітей за комп’ютером. Роботу за комп’ютером слід закінчувати

профілактичними вправами, які ефективно знижують зорову та статичну

напругу.

Таким чином, для максимально ефективного використання методичних

та дидактичних матеріалів на уроках інформатики необхідно дотримуватись

певних вимог. По-перше, методичні та дидактичні матеріали повинні чітко

співвідноситися з дидактичною метою уроку, відображати чинний

навчальний план та бути пов’язаними у часі з навчальним планом школи. По-

друге, вони мають бути технологічно і операційно доступні учням певного

шкільного віку, відповідати їх рівню розвитку та наявним знанням і

здібностям.

Ще однією обов’язковою вимогою до методичних і дидактичних

матеріалів, використовуваних під час уроків інформатики, є можливість

дозволяти педагогу підбирати кожному учню індивідуальну модель

навчання, визначати потрібний темп виконання завдань, добирати питання за

рівнем складності, визначати їх кількість. Дидактичні та методичні матеріали

повинні бути більш ефективними, ніж інші навчальні засоби, оскільки ця

властивість формуватиме у учнів потребу у необхідності їх застосування [9].
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Дидактичні та методичні матеріали повинні бути цікавими та

динамічними, щоб вони могли привернути увагу школяра та утримувати її

протягом усього уроку. Необхідно щоб вони були доступними та

зрозумілими - це допоможе уникнути втрати мотивації учнем.

Однією з найважливіших вимог для розробника розробки дидактичних

і методичних матеріалів з інформатики є сполученість дій учня з

результатом, на досягнення якого орієнтована його діяльність. Учневі

необхідно негайно демонструвати навіть проміжні підсумки його діяльності,

інакше може знизитися його мотивація.

Таким чином, однією з найголовніших умов використання дидактичних

і методичних матеріалів на уроках інформатики є дотримання основного

завдання – розвиток у всіх складових компонентів логічного мислення учнів

відповідно до рівня їх вікового розвитку.

2.2. Типологія дидактичних та методичних матеріалів з

інформатики

Сучасні засоби навчання інформатики – джерело здобуття знань,

формування умінь. До них належать наочні посібники, підручники,

дидактичні матеріали, обладнання, лабораторії [13].

Сучасні засоби навчання інформатики спрямовані на пріоритет

людської особистості, розвиток якої має стати головною цінністю та

найважливішим результатом освіти. Ці нові системи освіти проявляються у

різних напрямах її розвитку: у побудові системи безперервної освіти,

особистісно орієнтованому навчанні, появі нових форм альтернативного

навчання, розробці інноваційних підходів до формування змісту освіти,

створення нового інформаційно-освітнього середовища.

У структурі сучасного навчального процесу з інформатики одним із

провідних компонентів стають засоби навчання, орієнтовані на підвищення

його ефективності та якості, підготовку учнів до роботи та життя в умовах
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інформаційного суспільства, здатні значною мірою скорочувати терміни

навчання та підвищувати його якість [11].

Провідним засобом навчання інформатики є електронні ресурси.

Електронний освітній ресурс – це джерело навчальної інформації (текст,

зображення, відео тощо), представлене у цифровому форматі. Під

електронним освітнім ресурсом маються на увазі матеріали та засоби, що

містять систематизовані відомості навчального характеру, представлені в

електронній формі та покликані забезпечувати освітній процес, у тому числі

й із застосуванням дистанційних освітніх технологій [4].

Для наочного розуміння поняття розглянемо основні сучасні засоби

навчання інформатики за допомогою електронних освітніх ресурсів:

 вебінар (віртуальний практикум, організований із застосуванням

інтернет-технологій; учень робить доповідь, слухачі ставлять запитання,

учень відповідає);

 відеоконференція (забезпечує обробку, передачу, перетворення та

подання інтерактивної інформації на відстані в режимі реального часу за

допомогою апаратно-програмних засобів комп’ютерної техніки;

здійснюється обмін аудіо- та відеоінформацією в режимі реального часу з

урахуванням передачі керівних даних);

 віртуальна консультація;

 відеолекція [7].

Доцільно зазначити, що сучасні засоби інформації та масових

комунікацій не здатні замінити традиційний урок, але за допомогою

інтерактивних засобів навчання урок стає все більш гнучким, що враховує і

особливості наукової дисципліни, що вивчається, і специфіку аудиторії, і

психологічні закономірності пізнання, переробки почутого, його впливу на

формування оцінок, поглядів, почуттів та переконань людини, та можливості

нових інформаційних технологій.
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Робота з інформаційними комп’ютерними технологіями передбачає

розробку викладачем завдань із використанням інтернет-технологій у режимі

online. Завдання для самостійної роботи можуть бути спрямовані на:

 пошук учнями інформації;

 організацію взаємодії у мережі;

 створення web-сторінок;

 виконання проектів [6].

Більшість освітніх організацій сьогодні мають інформаційні портали,

на яких розміщується організаційна інформація, електронні бібліотеки та

електронні підручники. Сучасний електронний підручник, в сукупності з

електронними керуючими оболонками, що з’явилися і активно розвиваються,

являє собою багатофункціональний інструмент навчання, здатний

вирішувати цілу низку завдань для різних категорій користувачів.

З одного боку, його можна розглядати як засіб організації самостійної

роботи учнів з індивідуальною дозованою педагогічною допомогою, що

важко реалізувати у друкованому виданні. Це особливо важливо за умов

переходу на нові освітні стандарти, що передбачають збільшення частки

самостійної роботи учнів. З іншого боку, за допомогою засобів сучасних

електронних оболонок викладач може використовувати різні форми очного

та заочного контролю знань користувачів, у динаміці аналізувати статистику

їхньої роботи, підвищувати мотивацію учнів.

Отже, представляючи різні визначення засобів навчання, наголосимо,

що одні автори відносять до них лише інформаційні засоби, інші –

інформаційні засоби та проект навчальної діяльності, треті розглядають

засоби навчання як модель прийнятої педагогічної системи, тобто модель, що

поєднує максимальну кількість факторів, які сприяють досягненню

поставлених цілей навчання, виховання та розвитку людини [5].

Під засобами навчання інформатики слід розуміти різноманітні

матеріали та знаряддя навчального процесу, завдяки використанню яких

успішніше і за раціонально скорочений час досягаються поставлені цілі
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навчання. З погляду дидактики основним призначенням засобів навчання є

прискорення процесу освоєння інформації, поданої у курсі.

Залежно від цілого ряду факторів різні види навчальних засобів можуть

бути включені до навчального процесу або навпаки відкинуті на етапі

відбору. Вибір засобів навчання інформатики визначається:

 завданнями уроку;

 змістом навчального матеріалу [10].

Виділяють кілька значущих чинників, які можуть бути використані для

поділу засобів навчання інформатики на окремі групи,

за характером впливу на учня:

 візуальні: слайди, карти, макети, наочні посібники, діафільми;

 аудіальні: аудіозаписи;

 аудіовізуальні: відеозаписи, ІКТ-презентації;

за походженням:

 природні: предмети, взяті із живої природи;

 символічні: вони є реальністю за допомогою символів і знаків;

 технічні візуальні та аудіовізуальні засоби.

У використанні засобів навчання інформатики важливе значення має

дотримання міри та адекватного співвідношення використовуваних

матеріалів та посібників. І тому можна звернутися до закону інтеріоризації

[6].

Відповідно до цього закону, недостатня кількість наочних засобів

знижує якість навчання, оскільки зменшується пізнавальний інтерес,

утруднюється розуміння та образне сприйняття. Надмірна кількість засобів

навчання знижує мотивацію до навчання, оскільки учні починають ставитися

до процесу навчання як до розваги.

Достатнім вважається вивчення складних тем з інформатики із

використанням чотирьох-п’яти різних засобів, які можуть бути об’єднані в

форматі презентації. До цієї кількості необхідно включити засоби, що
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використовуються на уроці, засоби для самостійної роботи та засоби

контролю.

Варто відзначити і функції засобів навчання інформатики. До основних

функцій можна віднести:

 пізнавальну: засоби навчання інформатики дозволяють

полегшити учневі процес розуміння, осмислення та запам’ятовування фактів

та закономірностей, роблять наочними та зрозумілими явища та об’єкти, які

недоступні для спостереження у реальному житті;

 формувальну: за допомогою засобів навчання інформатики учні

можуть розвивати свої пізнавальні можливості, психологічну сферу, волю;

 дидактичну: засоби навчання інформатики є важливими

джерелами знань і умінь, вони спрощують процес засвоєння навчального

матеріалу, стимулюють пізнавальну активність.

Якщо говорити про використання засобів навчання інформатики, то

можуть бути виділені такі принципи:

 обов’язкове врахування вікових та психологічних особливостей

учнів;

 адекватний вибір засобів навчання, як традиційних, так і

сучасних, які гармонійно впливатимуть на емоції, свідомість та поведінку

учня, залучатимуть усі системи сприйняття;

 урахування принципів дидактики;

 дотримання правил безпеки життєдіяльності під час

використання засобів навчання.

Таким чином, засоби викладання інформатики мають важливе значення

для реалізації інформаційної та управлінської функції вчителя. Вони

допомагають сформувати й підтримати пізнавальні процеси учнів,

покращують наочність навчального матеріалу, роблять його більш

доступним, забезпечують найбільш точну інформацію про явище, що

вивчається, інтенсифікують самостійну роботу і дозволяють вести її в

індивідуальному темпі.
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2.3. Структура дидактичних та методичних матеріалів з

інформатики

Головним компонентом структури дидактичного та методичного

матеріалу з інформатики є навчальне завдання. Найбільш повне визначення

терміна «педагогічне (навчальне) завдання» розглядає навчальне завдання як

засіб інтелектуального розвитку, освіти та навчання, що сприяє активізації

вчення, підвищенню якості знань учнів, а також підвищенню ефективності

педагогічної праці [4].

Це поняття включає такі засоби, як питання, завдання, навчальна

проблема та інші, що використовуються для активізації, головним чином,

власної навчальної діяльності (навчання) [3].

Крім поняття «навчальне завдання» у педагогічній літературі, широко

представлено поняття «задача». Задача – це формулювання проблеми, що

підлягає розв’язанню. Також можна розглянути задачу як спосіб звукового

пред’явлення завдання, що включає вказівки на цілі та умови її розв’язання.

Під задачею мається на увазі завдання із запитанням, що потребує

самостійного знаходження нового знання. У задачі представлена або

включена іманентно умова і засноване на ній проблемне питання, на яке

треба знайти відповідь. Задача – модель проблемної ситуації, представлена в

знаках мови [9].

Практично вся навчальна діяльність має бути представлена як система

навчальних завдань. Вони даються у певних навчальних ситуаціях та

передбачають певні навчальні дії – предметні, контрольні та допоміжні

(узагальнення, аналіз, схематизація, підкреслення, виписування тощо).

У структурі навчального завдання з інформатики обов’язковими

постають два компоненти:

 предмет завдання у вихідному стані;

 модель необхідного стану предмета завдання [20].
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Будь-яке завдання з інформатики складається з таких обов’язкових

частин:

 предметна область – клас фіксованих позначених об’єктів, про

які йдеться;

 відношення, що пов’язують ці об’єкти;

 вимога завдання – вказівка про мету розв’язання завдання, те, що

необхідно встановити у ході розв’язання;

 оператор завдання – сукупність тих дій, які треба зробити за

умови завдання, щоб виконати його рішення [8].

Способом вирішення завдання називається будь-яка процедура, яка

при її здійсненні вирішувачем може забезпечити рішення даного завдання.

При вирішенні завдання одним способом мета учня – знайти правильну

відповідь. У свою чергу, вирішуючи завдання декількома способами, він

стоїть перед вибором найкоротшого рішення, що вимагає актуалізації

багатьох теоретичних знань, відомих способів та прийомів та створення

нових для даної ситуації. При цьому розвивається логічний пошук та

дослідницькі здібності учня.

Навчальне завдання є засобом досягнення навчальної мети –

засвоєнням певного способу дії. Для досягнення будь-якої навчальної мети

потрібен певний набір завдань, де кожне посідає відведене місце.

У навчальній діяльності одна й та сама мета вимагає вирішення низки

завдань, а одне й те саме завдання може служити для досягнення кількох

цілей. У міру виконання навчальних завдань відбувається зміна самого учня.

Навчальні завдання застосовуються учнями для активізації власного

навчання, опанування навчальним матеріалом, саморозвитку. Також ними

послуговуються педагоги для навчання учнів.

Контрольні завдання використовуються, навпаки, педагогом або

органами педагогічного контролю після завершення навчального року або

іншого певного навчального циклу (семестру, вивчення теми) з метою

діагностики рівня та структури підготовленості учнів.
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До завдань, що представлені в тестовій формі, висуваються такі

вимоги:

 логічна форма висловлювання;

 правильність форми;

 лаконічність;

 наявність визначеного місця для відповідей;

 уніфікованість правил оцінювання відповідей;

 однаковість інструкції для всіх випробовуваних;

 адекватність інструкції формі та змісту завдання;

 логічна заборона відносно застосування таких відповідей, як

«правильна відповідь відсутня», «всі відповіді правильні» або «всі відповіді

неправильні», які все ж зустрічаються на практиці [10].

Провідні вимоги до побудови навчального завдання з інформатики є

такими:

 завдання повинні засновуватися на певній навчальній проблемі

або проблемі, що пов’язана з реальними навчальними ситуаціями;

 вирішення проблеми, на якій засноване навчальне завдання,

передбачає реалізацію різних способів розумової діяльності, що призводять

до формування понять;

 завдання повинні демонструвати об’єктивний, суттєвий зв’язок

між явищами, що відображені в поняттях;

 завдання повинні передбачати можливість формування понять на

основі доказу – встановлення та закріплення в свідомості учнів стійкого

зв’язку між явищами;

 доказ із метою формування понять повинен здійснюватися учнем

– у цьому випадку поняття стає набутком його свідомості й пам’яті [7].

Відповідно до правил побудови завдання формулюються правила його

виконання:
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 весь перебіг виконання завдання заздалегідь орієнтований на те,

щоб із кількох простих понять, що складають сформульовану або

несформульовану умову завдання, вивести більш складне поняття, яке учнем

ще не засвоєне;

 у процесі виконання завдання прості поняття зіставляються,

порівнюються одне з одним або з простими поняттями, які відсутні в умові,

проте відомі вчителеві;

 при зіставленні понять учень виконує різноманітні мисленнєві

дії: аналіз, синтез, порівняння тощо;

 під час вирішення проблеми розкривається не чіткий, проте

суттєвий зв’язок між похідними поняттями – формуються якісно нові

поняття, до складу яких у перетвореному вигляді входять прості поняття;

 над завданням учень виконує такі дії: відтворює поняття без

зміни їх форми та змісту; відтворює поняття зі зміною їх форми; перетворює

та видозмінює раніше засвоєні поняття з використанням формально-логічних

способів мислення; виробляє якісно нові поняття на основі теоретичного

мислення [6].

Отже, будь-яке з навчальних завдань, що входять до дидактико-

методичного комплексу, використовуваного вчителем на уроках

інформатики, повинне мати чітку структуру, бути коректно сформульованим

та мати освітню значущість.

2.4. Особливості дидактичних та методичних матеріалів з

інформатики

Найважливішою частиною процесуальної складової навчання

інформатики поряд з методами навчання в ІКТ-середовищі та структурною

організацією освоєння нового знання є забезпечення педагогічної підтримки

пізнавальної діяльності учнів, яка покликана навіть у рамках класно-урочної

системи максимально індивідуалізувати навчальну роботу, а також
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реалізувати оптимальне поєднання самостійності учня у пізнанні та

педагогічного керівництва його пізнавальною діяльністю. Це можна зробити

через активізацію особистісного спілкування вчителя та учня, а також через

ефективну організацію тристоронньої взаємодії «вчитель-учень-комп’ютер».

При цьому основою такої організації навчального процесу є навчання через

виконання завдань, які подано у дидактичних та методичних матеріалах до

уроку інформатики [10].

Діяльнісний підхід до навчання знаходить своє втілення через

завданнєвий підхід, при якому діяльність учнів може бути представлена як

система процесів вирішення різноманітних завдань. При цьому поняття

«завдання» трактується досить широко, і процес навчання може бути

розглянутий як процес вирішення протиріч між висунутими ходом навчання

пізнавальними та практичними завданнями та наявним рівнем знань, умінь та

розумового розвитку школярів. Сенс в тому, що нове знання набувається

учнем у процесі виконання, спільно з учителем,  роботи з вирішення

проблем, які задаються системою спеціально підібраних навчальних завдань.

У навчанні інформатики застосування завданнєвого підходу постає

особливо продуктивним. У цьому аспекті завдання виконує кілька функцій:

 Мотиваційна: завдання доводить необхідність нового знання.

 Генеративна: нове знання народжується у процесі розв’язання

завдання: обговорення, експерименту, отримання та аналізу результату.

 Організаційна: завдання чи система завдань служать стрижнем,

навколо якого будується вивчення нового, завдання прокладає шлях, яким

учень рухається від незнання до знання і далі до розуміння.

 Комунікаційна: через завдання здійснюються міжпредметні

зв’язки з дисциплінами, матеріал яких може бути змістовним наповненням

завдань з інформатики [8].

Слід звернути увагу на різницю в цілях, які прагнуть досягти вчитель

та учень у процесі вирішення завдань. Учень усвідомлює як мету лише

вирішення цього завдання. Він прагне отримати результат, і в цьому сенсі
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його навчальна діяльність тотожна стосовно пізнавальної та виробничої

діяльності, в яких розв’язання завдання постає як прямий продукт.

Вчитель, чия діяльність є навчальною, використовує завдання як

досягнення дидактичних цілей. При цьому він повинен передбачити способи

дій, які будуть освоєні у процесі розв’язання задачі; нові знання, які учень

набуде під час пошуку та аналізу розв’язання задачі; творчі процедури, які

необхідні пошуку рішення [6].

Застосування завдання в межах підходу до організації процесу

навчання передбачає роботу з відповідним завданням на кожному етапі

навчання. Отже, потрібна система завдань, підібраних таким чином, щоб

учень, послідовно переходячи від розв’язання одного завдання до іншого, міг

досягти цілей, поставлених вчителем щодо розвитку його здібностей та

формування певних знань і умінь.

Система завдань стає організуючим початком і повною мірою виконує

функцію керуючого впливу у процесі навчання. Важливе значення має також

правильний вибір місця кожного завдання у процесі.

1. Організація вивчення нового матеріалу.

Їхня роль полягає в тому, щоб показати практичну значущість

матеріалу, що вивчається (нової алгоритмічної конструкції, інформаційної

технології, структури даних та ін.), оскільки без його використання це

завдання вирішити неможливо (занадто важко, нераціонально).

Завдання, що задають ланцюжок проблем для отримання нового

знання.

Такі завдання – їх можна назвати опорними, визначають шлях

вивчення матеріалу, створюють низку проблемних ситуацій, послідовне

вирішення яких служить формуванню нового знання. Під час уроків

інформатики до роботи з ними корисно організувати фронтальну

лабораторну роботу у дослідницькому режимі [5].

Така робота обов’язково має завершуватися обговоренням та

формулюванням теоретичних висновків. Можливе його проведення не на
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поточному уроці, а трохи пізніше, коли учні придбають деякий особистий

досвід, але цей етап обов’язковий. Іноді завдання спочатку задає деяку

реальну ситуацію, що мотивує необхідність нового знання, тобто є

ситуативно-мотиваційною, проте потім вона переходить у розряд завдань, що

задають ланцюжок проблем.

Стрижневі завдання.

Набір таких завдань забезпечує повноту розкриття та освоєння

матеріалу, що вивчається, освоєння методів, способів діяльності, характерних

для даної теми. Ці завдання з погляду дидактичної мети вважатимуться

граничними. З одного боку, робота з ними сприяє повному та усвідомленому

засвоєнню матеріалу, розумінню та освоєнню відповідних методів та

способів діяльності. З іншого боку, вони створюють основу самостійної

роботи учнів [5].

Робота зі стрижневими завданнями також має двоїстий характер, вона

поєднує пояснення вчителя та самостійну діяльність учнів у щільній

взаємодії з ним. Ідею рішення пропонує вчитель під час обговорення. Якщо

ситуація (рівень розвитку та підготовленості учнів, новизна та складність

завдання) дозволяє, він може підвести до висунення гіпотези. Далі йдуть

опис методу, складання алгоритму, його деталізація, опис програмної

реалізації.

Чи буде ця робота спільною на всіх етапах або в якийсь момент вчитель

запропонує учням перейти до самостійної роботи над завданням, залежить

від багатьох факторів (наскільки нова ідея, наскільки завдання важливе для

розуміння суті теми, скільки і яких завдань вже було вирішено та ін.).

Найчастіше це питання вирішується індивідуально: комусь достатньо

вловити ідею, хтось (як правило, більшість) самостійно тільки писатиме

програму, комусь буде потрібний повний розбір завдання аж до аналізу

результату [9].

Таким чином, завдання підходу до організації навчання забезпечує його

індивідуалізацію. Важливо, що набір стрижневих завдань визначається
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сукупністю способів дій, які є обов’язковими для освоєння. Отже, з одного

боку, він має бути мінімально достатнім для цього, а з іншого потрібно

забезпечити розуміння та виконання їх вирішення кожним учнем (хоча б на

найпростішому рівні).

2. Організація самостійної роботи з вирішення завдань.

Тренувальні завдання дидактичного характеру.

Метою розв’язання таких завдань є більш глибоке, особисте розуміння

суті методу вирішення стрижневих завдань, формування відповідного

способу дії, переведення його у згорнуту форму, освіту навички. Це можуть

бути: завдання, які вирішуються точно відповідно до зразка (розібраного

стрижневого завдання); модифіковані стрижневі завдання – ступінь

модифікації залежить від інтелектуального рівня учня та є інструментом

індивідуалізації; задачі, що стають частиною розв’язання складніших завдань

[10].

Комбіновані завдання з елементом евристики (або комбінаційно-

евристичні).

Назва даного типу завдань відображає факт конструювання подібного

завдання як більш менш складної комбінації різних стрижневих завдань.

Вирішення таких завдань вимагає актуалізації набутого досвіду, аналізу та

оцінки його застосування в новій ситуації.

Елемент евристики полягає в тому, що необхідність застосування того

чи іншого вивченого методу не завжди очевидна, не є очевидним і спосіб їх

з’єднання, а також потрібно врахувати специфіку нової ситуації. Учню треба

побачити, що для вирішення поставленого завдання треба використовувати

сукупність вже знайомих методів (алгоритмів), вибрати потрібні методи та

знайти спосіб їх раціонального застосування та з’єднання, врахувати

особливості нової ситуації, синтезувати якісно нове рішення на основі

відомих методів. Впевнене розв’язання такого роду завдань говорить про

досягнення рівня володіння матеріалом, що вивчається [11].
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Рівень якісної новизни знову ж таки суто індивідуальний. Одне й те

саме завдання для різних учнів може бути представлене як тренувальне або

виступати в ролі більш складної комбінованої задачі, що вимагає для свого

вирішення певного розумового зусилля. До комбінаційно-евристичних

завдань слід віднести задачі неформалізовані, вирішення яких необхідне для

якісного володіння матеріалом.

Завдання, що вимагають освоєння нових методів та алгоритмів, що не

входять до кола основних способів дій.

Завдання, які передбачають пошук оригінальної ідеї розв’язання.

Найпростіший приклад – обмін значеннями двох змінних без

використання третьої. Якщо ідея вирішення такого завдання стала плодом

самостійного пошуку і стала особистим інтелектуальним надбанням – вона

практично не відрізняється від завдання з оригінальною ідеєю, вирішення

якої можна назвати більш штучним, придатним для конкретного випадку

[11].

Як показує досвід, реалізація прикладної спрямованості навчання

інформатики дозволяє учням засвоїти і оцінити прикладні можливості

інформатики та отримати основні вміння на практиці. Важливість розробки

проблеми посилення прикладної спрямованості шкільного курсу

інформатики визначається загальними завданнями, що стоять перед

сучасними середніми освітніми установами.

Таким чином, функціональність різних типів дидактичних та

методичних матеріалів під час уроків інформатики дуже важлива для

організації експериментальної, дослідницької діяльності учнів. У цьому дуже

важливим стає підбір системи завдань, орієнтований на конкретного учня, як

щодо організації експериментальної роботи, так і щодо самостійного

розв’язання.
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РОЗДІЛ 3. ТЕХНОЛОГІЯ ІНТЕРНЕТ РЕЧЕЙ. АПАРАТНЕ ТА

ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СПРЯМОВАНЕ НА ОСВОЄННЯ

ІНТЕРНЕТ РЕЧЕЙ

3.1. Сучасні підходи до визначення технології Інтернет речей

Інтернет речей – це сукупність інтелектуальних пристроїв, що

сприяють підвищенню ефективності виробництва та покращенню якості

життя [18].

На думку експертів Cisco, Інтернет речей становить лише момент часу,

коли кількість «речей» або матеріальних об’єктів, підключених до інтернету,

перевищила кількість людей, які користуються мережею. За приблизною

оцінкою Cisco IBSG, це сталося в проміжку між 2008 і 2009 роками.

Заглядаючи в майбутнє, Cisco IBSG прогнозує, що до 2025 до Інтернету буде

підключено 80 мільярдів пристроїв [19].

Розглянемо основні чинники, які сприяли появі поняття «Інтернет

речей» та його розвитку в теоретичному та практичному плані [18]:

 збільшення пропускної спроможності інтернету (дозволяє

обмінюватися необмеженою кількістю необхідних даних різних форматів);

 доступність інтернету через диференційовані канали зв’язку та в

різних режимах (забезпечує доступ користувачів та пристроїв до мережі з

безлічі місць із заданою якістю обслуговування);

 зростання кількості пристроїв, які мають доступ до інтернету

(формує активно взаємодіюче середовище користувачів та пристроїв та

сприяє виникненню відповідних потреб);

 різноманітність пристроїв, які мають доступ до інтернету

(обслуговує розвиток технологій та протоколів комунікацій користувачів та

пристроїв, а також реалізації широкого спектру завдань за допомогою

мережі);
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 формування потреб, пов’язаних із взаємодією пристроїв у рамках

глобальної інформаційної мережі (сприяє інтересу до проблематики

інтенсивного спілкування користувачів та пристроїв в інтернеті безлічі

комерційних та громадських структур);

 розширення ділових проектів та зв’язків у рамках інтернету

(формує інфраструктуру, економічні та фінансові моделі, що підтримують

розвиток мережі);

 різноманітність інноваційних ідей, проектів та бізнесів у рамках

мережевого спілкування користувачів та пристроїв (активно розвиває в теорії

та на практиці форми та формати мережевих комунікацій);

 розуміння очевидних переваг мережевої взаємодії (залучає

ресурси, інформацію, підприємців та інвестиції);

 розвиток інфраструктури Інтернет речей, у тому числі: мережеве

зберігання даних, сертифікати ідентифікації та безпеки, захищені ланцюжки

даних, стандарти та регламенти взаємодії (здійснює розвиток мережі

стабільним та незворотним) [20].

Одним із перших втілень Інтернет речей можна вважати міжмашинну

взаємодію (Machine-to-Machine, M2M). M2M – загальна назва технологій, що

дозволяють машинам обмінюватися інформацією одна з одною. Наприклад,

банкомати або платіжні термінали мають можливість автоматично

передавати інформацію за GSM-мережами про те, що у них закінчилася

готівка або, навпаки, що готівки надто багато і необхідне прибуття

інкасаторів.

Сьогодні М2М-рішення застосовуються в логістиці, споживчій

електроніці, безпеці, медицині, промисловості, торгівлі, енергетиці, ЖКГ та в

багатьох інших галузях. Одним із підкласів M2M є міжмашинна взаємодія з

використанням мобільних рішень, для неї також може використовуватися

абревіатура M2M (Mobile-to-Mobile). На даний момент Mobile-to-Mobile

становить значну частину сфери міжмашинної взаємодії [20].
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Технологія M2M також отримала розвиток у напрямку дистанційного

моніторингу та управління процесами за допомогою різних датчиків,

сенсорів та міток. Найвідоміший приклад міток – Radio frequency

identification (RFID).

Подібні радіочастотні мітки та датчики надають можливість детально

відстежувати процес виробництва продукції, а також зберігання готових

товарів на складі. Більше того, вони дозволяють оптимізувати логістичні та

виробничі ланцюжки, мінімізувати витрати на транспорт, зберігання та

знизити значення людського фактору на всіх етапах виробництва та продажу

товарів [18]. «Розумні продукти», забезпечені RFID-мітками або датчиками,

що мають власний унікальний ідентифікатор, можуть бути в будь-який

момент відстежені, «знають» свою історію, поточний стан і можуть вчасно

повідомити про проблеми в роботі.

Сегмент M2M багато в чому є основою концепції Інтернет речей, яка

на його початковому етапі розвитку була фактично синонімом M2M. Із

розвитком інтернет-технологій концепція Інтернет речей почала припускати

ширше поняття, ніж технології M2M: на даний момент міжмашинна

взаємодія передбачає взаємодію між машинами, які використовуються в

основному на виробництвах, Інтернет речей насамперед передбачає

взаємодію між машиною і людиною [19].

Невід’ємною частиною Інтернет речей є інформаційні технології.

Датчики, процесори та програмне забезпечення входять до складу будь-якого

продукту у всіх галузях та доповнюються аналітичними засобами. Таке

поєднання дозволяє виділяти унікальну інформацію, наприклад про

приховані потреби клієнтів і, відповідно, змінювати шляхи взаємодії з ними.

Різні інновації, що виникають на основі Інтернет речей, можуть

виявлятися на всіх етапах бізнес-процесу. Залежно від етапу чи процесу, на

якому планується впровадження, можливі різні ефекти: у деяких випадках

зменшаться витрати й оптимізуються складські запаси, а в інших умовах

вдасться залучити додаткових покупців чи збільшити середній чек [20].
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Інтернет речей складається із пов’язаних між собою розрізнених

мереж, розгорнутих для вирішення своїх специфічних завдань. Наприклад,

можна розглянути встановлену безліч мереж в офісних та житлових

будинках: опалення, вентиляція, кондиціювання, телефонний зв’язок,

освітлення тощо. За мірою розвитку ці та інші мережі підключатимуться

одна до одної і набуватимуть ширших можливостей у сфері аналітики та

управління [18].

Як і будь-яка інновація, Інтернет речей має переваги та недоліки.

Так основними перевагами застосування технології Інтернет речей є:

 Економія трудовитрат за допомогою автоматизації.

 Значне збільшення інформаційної бази у різних сферах для

подальшого використання.

 Поліпшення якості життя.

 Підвищення безпеки життя.

 Поліпшення екології та оптимізація витрачання природних

ресурсів.

 Скорочення розриву між багатими та бідними верствами

населення.

 Мінімізація ризиків у небезпечних галузях [19].

Однак, як притаманно будь-якій інновації, впровадження Інтернет

речей здатне породити негативні наслідки, до них можна віднести:

 Скорочення робочих місць.

 Загроза недоторканності особистого життя споживачів.

 Значні матеріальні витрати (на оснащення офісу чи будинку,

встановлення сенсорних датчиків).

 Проблеми безпеки.

 RFID-технології можуть вплинути на довкілля та здоров’я

людини. Є ймовірність того, що RFID-антени можуть стати джерелом

радіації.
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 Посилення розриву в рівні та якості життя між групами

населення та країнами [19].

Розглянемо позитивні наслідки розвитку цієї технології для

економічної та соціальної сфер життя суспільства. Інтернет речей має

великий економічний потенціал. Широке та всебічне використання цієї

мережі дозволить приватним особам та компаніям економити кошти,

причому суттєво, за рахунок скорочення трудових витрат, кількості

працівників, ліквідації дефіциту продукції, зведення до мінімуму випадків

крадіжки [19].

Інтернет речей створює умови для забезпечення більш раціонального

еквівалентного соціального обміну. Чим простіша структура обміну, тим

прозоріші відносини між виробниками і коротший шлях від виробника до

кінцевого споживача. У цьому разі виключається необхідність у традиційних

торгових посередниках (брокерах, маклерах) [20].

Інтернет речей створює широкі можливості для маркетингової

діяльності. Завдяки оснащенню кожного виробничого продукту RFID-чіпами

виникає можливість отримання вичерпної інформації про покупців і товари,

що продаються, та її аналізу. Інтернет речей спричинить перехід логістичної

діяльності на новий якісний рівень. В результаті застосування RFID-

технологій у режимі реального часу можливість контролю за рухом товарів,

прискорення процесу їх прийому та розвантаження, підвищення рівня

надійності та прозорості операцій сприятимуть підвищенню ефективності

логістичної діяльності [20].

Інтернет речей корисний і з точки зору запобігання підробкам

виробничих товарів різного призначення. У випадку використання Інтернет

речей фірми, забезпечуючи свою продукцію RFID-чіпами, зможуть

запобігати здійсненню підробок з допомогою автоматизованого методу

ідентифікації [20].

Загалом очікується, що впровадження Інтернет речей сприятиме

відкриттю нових, сучасніших робочих місць, створенню особливих
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можливостей для бізнесу, а також появі нових можливостей розвитку

людського капіталу.

Інтернет речей впливає й на соціальну сферу життя суспільства. Ця

технологія дозволяє вирішити низку важливих суспільних проблем. Зокрема,

знайдуть своє вирішення питання щодо підвищення якості медичних послуг,

забезпечення надійної громадської безпеки, покращення стану

навколишнього середовища. Також Інтернет речей впливає на управління

життєзабезпечення міста, розширення можливостей освіти та багато іншого

[18].

Отже, наразі наявність технології Інтернет речей є найважливішою

конкурентною перевагою як окремої організації, так і країни в цілому.

Можна визначити низку вимог, які необхідні для розвитку в країні

технології Інтернет речей:

 Розвинена інформаційна інфраструктура.

 Розвиток інноваційних технологій.

 Широкий доступ споживачів до інформаційних ресурсів.

 Високий рівень життя.

 Розвиток наукового потенціалу та високий рівень освіти.

 Наявність професійних кваліфікованих кадрів у галузі ІКТ [19].

За рівнем виконання всіх цих вимог можна поділити країни на 3 групи:

 Країни, що лідирують за потенціалом впровадження Інтернет

речей.

 Країни, які знаходяться на початковому етапі розвитку Інтернет

речей;

 Країни, які планують розвиток Інтернет речей в майбутньому

[19].

Таким чином, швидкість процесу впровадження технологій Інтернет

речей у різних країнах різна, що обумовлено тим, що не всі країни мають усі

передумови для її розвитку. Наприклад, тільки невелика група країн, що
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розвиваються, зможе в перспективі досягти рівня розвинених країн,

використовуючи цю технологію, а більшість країн, що розвиваються, так і

залишаться на колишньому рівні. У зв’язку з цим розрив між ними та

розвиненими країнами тільки збільшиться.

Країни, які виявили бажання реалізувати ідеї Інтернет речей,

одностайні стосовно думки, що без ефективної міжнародної співпраці у цій

сфері неможливо досягти високих результатів. Оскільки наразі більшість

населення не володіє вичерпною інформацією про функції та можливості

Інтернет речей, необхідно впроваджувати відповідні освітні та навчальні

програми.

3.2. Класифікація технологій, що є складовими Інтернету речей

Для успішної реалізації рішень на базі інтернету потрібна технічна

платформа, на якій можна буде вибудовувати різні рішення для

раціонального та ефективного досягнення комерційних переваг. Для

створення різного рівня складності архітектури проектів передбачено як

платформи вільного доступу, так і комерційні платформи. Досвідчений

користувач за бажання може сам вибудувати відповідні рішення або

звернутися до фахівців цієї галузі.

У цьому напрямі працюють кілька великих корпорацій (з кожним

роком їх кількість зростає) з виробництва електронних пристроїв,

програмного забезпечення, інформаційних систем тощо. Наприклад,

компанія Intel Corporation, що розробила IntelIo TPlatform – платформу для

Інтернет речей у галузі автомобільної промисловості, енергетики, охорони

здоров’я, промислових систем, роздрібної торгівлі, розумних будівель та

будинків, компанія SAP SE, яка розробила платформу SAP HANA Cloud

Platformforthe Internet ofThings для транспортної галузі, енергетики,

будівництва, медичних систем, роздрібної торгівлі, телекомунікацій,
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обслуговування нафтопромислів, металургії, керування автопарком,

керування активами [20].

З 2015 року цим питанням серйозно зайнялися Google Inc, Samsung

Group, Microsoft та деякі інші. Рішення даних компаній для Інтернет речей

дають все необхідне для збору інформації на основі даних, які отримують від

підключених до мережі людей, пристроїв та інших об’єктів [19].

Це дає можливість інтегрувати всю інформацію про компанію-клієнта

у хмару за допомогою інтернет-пристроїв нового покоління та

трансформувати бізнес-процеси на новому рівні, розвиваючи можливості

самої компанії та її клієнтів. Обчислення в пам’яті дозволяють клієнтам

швидко розробляти, впроваджувати та керувати програмами для Інтернет

речей та міжмашинної взаємодії [20].

Розглянемо релевантні для Інтернет речей технології, які зараз доступні

для використання. При цьому напрям їх використання може бути

представлений зліва направо (повідомлення передаються, приходячи в

результаті на будь-який інструмент виведення), так і справа наліво (коли

користувач, використовуючи кнопку на веб-сайті, ініціює виконання команди

на кінцевому пристрої – наприклад, датчику або спринклері).

Оскільки одного «рецепту» для проекту Інтернет речей не існує,

архітектура кожного проекту розглядається окремо – можна використовувати

як кілька сервісів, так і один, наприклад, для зберігання повідомлень.

Розглянемо деякі представлені технології докладніше [18]:

 Event Hub (концентратор подій) – збирання великих обсягів

даних від різних сенсорів.

 Stream Analytics (потокова аналітика), що дозволяє визначати

запити за «живими» потоками даних, що надходять з Event Hubs, за рахунок

чого можна швидко реалізувати їхню попередню обробку та організувати

реакцію на події.

 Azure ML – технологія машинного навчання, що дозволяє

навчити певну модель на наявних даних.
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 Azure HD Insight – кластерна технологія обробки великих обсягів

даних, отримання різних зрізів даних та агрегованих значень за допомогою

алгоритмів типу MapReduce.

 Хмарна платформа Microsoft Azure – технології зберігання

великих обсягів даних різних форматів (реляційні СУБД Azure SQL,

AzureStorage, СУБД NoSQL) [19].

Більшість технологій Інтернету речей перебувають сьогодні у стадії

виживання та зростання. При цьому, на думку більшості експертів, ринок

Інтернет речей має величезний потенціал.

Етапи розвитку Інтернету речей можна відобразити за допомогою так

званого Hype Cycle (крива Гартнера), брендового графічного інструменту,

розробленого та використовуваного компанією з ІТ досліджень та

консалтингу «Gartner» для представлення зрілості, засвоєння та соціального

застосування високих технологій [19].

У цьому циклі існують п’ять основних фаз:

 Innovationtrigger – початок інновації. Відбувається

відкриття/ініціація нової технології. З’являються історії, що підтверджують

цю концепцію та викликають широкий інтерес громадськості. Часто на

цьому етапі виникають помилкові продукти, комерційна життєздатність яких

не доведена.

 PeakofInflated Expectations – пік «роздутих» очікувань. У медіа

з’являються численні історії успіху, які часто супроводжуються історіями

про провали. Деякі компанії вживають певні заходи щодо впровадження цих

технологій, проте багато хто – ні.

 Troughof Disillusionment – спад, розчарування. Інтерес падає

внаслідок складнощів та провалів впровадження технологій та невдалих

експериментів. Виробники інновацій вносять зміни у технології чи йдуть.

Інвестиції продовжуються тільки у випадку, якщо виробники, що вижили,

модифікують свій продукт для задоволення ранніх послідовників.
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 Slopeof Enlightenment – нахил/кут освіченості. З’являється більше

прикладів того, як можна отримати користь від застосування даної

технології. Підприємства краще і глибше розуміють цю технологію.

Виробники випускають продукти другого та третього поколінь. Багато

підприємств запускають пілотні проекти, але консервативні компанії

залишаються обережними.

 Plateauof Productivity – стабільність продуктивності. Починається

використання більшістю, тобто інновація стає мейнстримом. Критерії оцінки

життєздатності виробника стають чіткішими [19].

Інтернет речей нещодавно пройшов стадію початку і зараз перебуває в

стадії піку «роздутих» очікувань [20]. Для стабільності продуктивності цієї

технології знадобиться близько 10 років.

Важливу роль у його розвитку відіграватиме створення стандартів, які

потрібні для управління чотирма головними аспектами Інтернет речей:

зв’язку, взаємодії, конфіденційності та безпеки. Нині зазначені стандарти та

технології забезпечення безпеки перебувають у стадії створення. Розробкою

даних стандартів займається кілька груп компаній, таких як:

 The AllSeen Alliance – перша група розробки стандартів для

Інтернет речей. Була започаткована некомерційною організацією Linux

Foundation. На даний момент до неї входять більше 50 організацій,

включаючи Microsoft, Qualcomm, LG, Sharp і Panasonic. AllSeen шукає спосіб

створити універсальні фреймворки для програм. Для передачі даних

використовуються такі технології, як WiFi, Ethernet, Powerline, Bluetooth,

6LoWPAN, ZigBee та Z-Wave. Особливий акцент зроблений на сумісність

пристроїв від різних виробників, як платформи буде використано популярні

операційні системи Android, iOS, Linux, OpenWRT, Windows та OS X. Для

забезпечення належного рівня захисту та конфіденційності AllJoyn шифрує

дані, що передаються між пристроями [18].

 The Open Interconnect Consortium (OIC) – підтримується Intel,

Atmel, Broadcom, Dell. Головним завданням є розробка загальних вимог
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сумісності розумних пристроїв. На базі цих вимог вже створено фреймворк з

відкритим вихідним кодом, який отримав назву IoTivity. Мета OIC полягає не

в тому, щоб запропонувати чергову версію стандартів, а в тому, аби зробити

свою реалізацію еталонною [18].

 The Thread Group – сформована підрозділом GoogleNestLabs.

Включає понад вісімдесят учасників: Samsung, ARM Holdings, SiliconLabs та

інші. Мета цієї групи полягає в тому, аби всіляко заохочувати виробників

пристроїв для розумних будинків до використання їх стандартів зв’язку за

мережею. На відміну від інших альянсів, Thread зробили ставку на

радіопротокол із низьким рівнем споживання енергії 6LoWPAN [18].

 Home Kit – підтримується Apple і дає можливість виробникам

пристроїв ставити лейбл «Сумісно з iPhone». HomeKit надає набір

інструментів для розробників для створення програм для розумного будинку.

Пристрої, що працюють за допомогою HomeKit, передають дані у

зашифрованому вигляді [18].

 Industrial Internet Consortium – заснований Intel, Cisco, AT&T, GE

та IBM. Включає понад 150 учасників, які займаються спільною розробкою

стандартів зв’язку між пристроями. ICC уклала стратегічну угоду з OIC про

широке поширення інформації щодо стандартів сумісності пристроїв.

Визначення стандартів безпеки та конфіденційності IIC поклало на компанію

CyberX та софтварного гіганта SAP [19].

Інтернет речей у своїй основі формується лідерами ІТ-ринку та багато в

чому залежить від їхніх технічних та технологічних новинок. Однак

генерування ідей та їх первинна перевірка можливі в рамках персональних

проектів, startup-бізнесів, корпоративних spin-off або інших малих рухомих

форматів [18].

Таким чином, сьогодні Інтернет речей підходить до етапу, на якому

різнорідним мережам та безлічі датчиків належить об’єднатися для взаємодії

під керуванням єдиних стандартів. Ця мета вимагає від комерційних

організацій, державних установ, стандартотвірних органів та навчальних
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закладів спільних зусиль, спрямованих на досягнення єдиної мети. Щоб

Інтернет речей набув популярності у звичайних користувачів, оператори та

інші учасники ринку повинні розробити програми, які значно підвищують

якість життя людей.

3.3. Апаратне забезпечення, спрямоване на опанування Інтернету

речей

Вибір апаратної платформи розробки рішень Інтернет речей наразі

багато в чому визначає технічні та економічні характеристики проекту. У

наш час представлена велика кількість рішень у цій галузі [18], що

відрізняються своїми технічними можливостями, розвиненістю підтримки,

життєвим циклом.

Всі пристрої Інтернет речей мають можливість передачі даних, при

цьому передача даних може бути реалізована двома шляхами:

 addedconnectivity;

 embeddedconnectivity [19].

У першому випадку до вже наявної апаратної платформи додається

мікросхема чи модуль передачі, у другому – передача даних реалізована на

одному кристалі разом із іншими модулями системи. До переваг першого

підходу належить можливість використання наявного програмного та

апаратного забезпечення, що скорочує час розробки та не вимагає вивчення

нових мов програмування, операційних систем, особливостей апаратного

забезпечення для передачі даних [19].

Однак за умов масового виробництва такий підхід постає економічно

неефективним, оскільки фактично платформа містить два мікропроцесори,

один з яких, як правило, має досить скромні характеристики, які набагато

поступаються характеристикам мікропроцесора, наявного в модулі передачі

даних; Другий мікропроцесор використовується не повністю. При

використанні другого підходу з’являється можливість знизити обсяги
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енергоспоживання та вартість пристрою, при цьому розробникові потрібен

деякий час для ознайомлення із новими інструментами проектування.

За типом підтримки операційних систем апаратні платформи Інтернет

речей можна розділити на платформи:

 без підтримки ОС;

 із підтримкою пропрієтарних ОС;

 із підтримкою вільних ОС [19].

Зазначимо, що деякі платформи можуть одночасно використовувати

кілька ОС (наприклад Linux, RTOS і ОС для RIL), що пов’язано з наявністю

кількох незалежних мікропроцесорів всередині SoC.

При виборі платформи для розробки також необхідно враховувати її

життєвий цикл та наявність спільноти розробників, плановану ступінь

підтримки у майбутньому. На жаль, наразі існують приклади згортання

підтримки платформ Інтернет речей навіть великими фірмами-розробниками.

Апаратне забезпечення, що використовується в системах Інтернет

речей, включає пристрої для віддаленої приладової панелі, пристрої для

управління, сервери, пристрої маршрутизації або мосту і датчики. Ці

пристрої керують ключовими завданнями та функціями, такими як активація

системи, специфікації дій, безпека, зв’язок та виявлення, для досягнення

конкретних цілей та дій підтримки.

Розглянемо функціональність датчиків, які використовуються в

системах Інтернет речей.

Найважливішим обладнанням у системах Інтернет речей можуть бути

його датчики. Ці пристрої складаються з енергетичних модулів, модулів

керування живленням, радіочастотних модулів та сенсорних модулів. РЧ-

модулі керують зв’язком за допомогою обробки сигналів, WiFi, ZigBee,

Bluetooth, радіопередавача, дуплексера та BAW.

Сенсорний модуль керує зондуванням за допомогою різних активних

та пасивних вимірювальних пристроїв. Розглянемо перелік окремих
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вимірювальних пристроїв, що використовуються в системах Інтернету речей

(Таблиця 3.1.)

Таблиця 3.1. Перелік вимірювальних пристроїв Інтернету речей

№ Прилади
1. Акселерометри.
2. Магнітометри.
3. Гіроскопи.
4. Акустичні датчики.
5. Датчики тиску.
6. Датчики вологості.
7. Датчики температури.
8. Датчики наближення.
9. Датчики зображення.
10. Датчики світла.
11. Газові RFID-датчики.
12. Датчики мікропотоку.

Розглянемо приклади натільної електроніки, яка використовується в

системах Інтернету речей. Натільні електронні пристрої – це невеликі

пристрої, які носять на голові, шиї, руках, тулубі та ногах. Так, наприклад,

розумний годинник не тільки допомагає нам залишатися на зв’язку, але і є

частиною в системах Інтернет речей, що забезпечує доступ, необхідний для

підвищення продуктивності.

Розглянемо стандартні пристрої, які використовуються в системах

Інтернету речей. Робочий стіл, планшет та мобільний телефон залишаються

невід’ємною частиною системи Інтернету речей як командний центр та

пульти дистанційного керування. Робочий стіл забезпечує найвищий рівень

контролю над системою та її налаштуваннями. Планшет забезпечує доступ

до ключових функцій системи способом, що нагадує робочий стіл, а також

виступає як пульт дистанційного керування. Мобільний телефон дозволяє

змінювати деякі важливі налаштування, а також забезпечує віддалену

функціональність. Робочий стіл забезпечує найвищий рівень контролю над

системою та її налаштуваннями.
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Інші ключові підключені пристрої включають стандартні мережеві

пристрої, такі як маршрутизатори і комутатори [20].

Таким чином, апаратне забезпечення, що використовується в системах

Інтернет речей, представлено такими основними структурними

компонентами: пристрої, призначені для використання при взаємодії з

віддаленою панеллю приладів, пристрої, що використовуються з метою

управління, маршрутизатори, сервери, датчики. Зазначені пристрої у своїй

сукупності призначені для того, щоб керувати основними функціями та

завданнями. Вони активують систему, специфікують дії, забезпечують

безпеку системи Інтернету речей.

3.4. Програмне забезпечення для освоєння Інтернету речей

Наразі завдання, що висуваються до виконання в Інтернеті речей, нічим

не відрізняються від завдань, що розробляються для звичайних комп’ютерів,

але мають певну специфіку через обмеженість ресурсів. Це такі завдання, як

машинне навчання та штучний інтелект, хмарні системи, зберігання та

обробка даних, людино-машинна взаємодія та багато іншого.

Використання технології Інтернету речей розширює можливості

автоматизації процесів, неможливих виключно на Software рівні. У

комбінації з використанням штучного інтелекту цей напрямок розширює

можливості для переходу до автоматизації фізичних процесів та формування

цифрового простору нового рівня.

Сьогодні вже це поняття є основним визначення нового етапу розвитку

цілих індустрій. Цей новий етап дозволяє користувачам значно розширити

спектр можливостей для збору даних, їх зберігання та аналізу, які не

потребують великих датацентрів чи складної інформаційної інфраструктури.

Використовуючи безліч різноманітних пристроїв Інтернету речей, людина

може перетворити відомості на практичні знання. Такі нові цифрові системи

та послуги вже зараз застосовуються всюди.
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Розвиток всепроникних обчислювальних систем, в яких цифрові

об’єкти можуть бути унікально ідентифіковані і мають можливість думати та

взаємодіяти з іншими об’єктами, щоб збирати дані на базі того, яка

автоматизована дія виконується, потребує комбінації нових та ефективних

технологій, що можливе лише при інтеграції різних технологій, які можуть

ідентифікувати об’єкти та змусити їх взаємодіяти один з одним. У

великомасштабному розвитку Інтернету речей можуть допомогти такі

технології:

 Радіочастотна ідентифікація (RFID) – це ключова технологія,

призначена для унікальної ідентифікації об’єктів. Невеликі розміри мітки та

мала вартість дозволяють інтегрувати технологію у будь-який об’єкт [18].

 Мітка – це приймач у вигляді мікрочіпа, схожий на стікер, який

може бути як активним, так і пасивним, залежно від типу програми. До

активних міток вбудована батарея, оскільки вони постійно активні і, отже,

постійно випромінюють сигнали з даними, тоді як пасивні мітки активуються

тільки тоді, коли вони наведені в дію.

 Бездротова сенсорна мережа (WSN) – це двостороння бездротова

мережа датчиків, що складається із декількох вузлів, розкиданих по полю

датчиків, з’єднаних з одним або декількома датчиками, які можуть

охоплювати такі дані об’єкта, як температура, вологість, швидкість і т.ін., аби

потім передавати їх обробному устаткуванню. Кожен датчик – це приймач,

що має антену, мікроконтролер та інтерфейсні ланцюги (такі, як комунікація,

активація та сенсорний блок), відповідно, разом із джерелом живлення, яким

може бути як батарея, так і будь-який пристрій накопичення енергії. Також

може бути доданий додатковий елемент збереження даних, званий елементом

пам’яті.

 Хмарна технологія вважається єдиною технологією, яка може

аналізувати та зберігати всі дані ефективно. Це інтелектуальна

обчислювальна технологія, де кілька серверів з’єднуються в одній хмарній
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платформі для того, щоб спільно використовувати ресурси один одного в

будь-який час і в будь-якому місці [19].

Хмарні обчислення не тільки об’єднують сервери, а й обробляють на

збільшених обробних потужностях та аналізують корисну інформацію,

отриману від датчиків і навіть можуть запропонувати хорошу місткість. Але

це лише початок розкриття справжнього потенціалу цієї технології. Хмарні

обчислення з інтерфейсом у вигляді розумних об’єктів, використовуючи

мільйони потенційних датчиків, можуть допомогти великомасштабному

розвитку Інтернету речей, тому дослідження будуть розпочаті лише тоді,

коли Інтернет речей повністю залежатиме від хмарних обчислень.

Мережеві технології відповідають за зв’язок між об’єктами. Для

широкосмугових мереж, що передають, зазвичай використовують 3G, 4G,

але, як відомо, мобільний трафік дуже передбачуваний з тих пір, як він почав

виконувати тільки прості речі, такі як здійснення дзвінків, передача

текстових повідомлень. Але, оскільки ми вступаємо в сучасну еру повсюдних

обчислень, він не буде настільки передбачуваним, що призводить до

необхідності супершвидкої, суперефективної бездротової системи п’ятого

покоління. Так само для мереж ближньої дії використовуються такі

технології, як Bluetooth, WiFi і т.ін.

Нанотехнології корисні для невеликих та покращених версій об’єктів,

що з’єднуються. Вони можуть знизити споживання системи при розвитку

пристроїв в наномасштабі, які можуть бути використані як датчик і як

активний елемент так само, як і звичайні пристрої.

Технології мікроелектромеханічних систем (MEMS) – це комбінація

електричних та механічних компонентів, що працюють спільно,

забезпечуючи роботу окремих додатків, включаючи сприйняття та

активацію, які вже були комерційно реалізовані у багатьох областях

(перетворювачі, акселерометри тощо). MEMS у комбінації з

нанотехнологіями є досить ефективним рішенням щодо витрат для

відтворення комунікаційної системи Інтернету речей, а також мають ряд
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інших переваг, таких як зменшення розмірів датчиків, інтеграція

загальнодоступних обчислювальних пристроїв і розширений діапазон частот.

Швидкий розвиток галузі оптичних технологій, зокрема, таких, як Li-Fi

та BiDi від Cisco, робить їх основним проривом у розвитку Інтернету речей.

Li-Fi – епохальна технологія VisibleLightCommunication (VLC), що надає

відмінне з’єднання у великому діапазоні частот для об’єктів, з’єднаних у

концепті Інтернет речей. Подібним чином технологія BiDirectional (BiDi)

дозволяє використовувати 40-гігабайтовий Ethernet-канал для великих

обсягів інформації, що надходять від різноманітних пристроїв Інтернету

речей [19].

Більшість програм, які наявні в нашому повсякденні, вже належать до

категорії «smart» (розумні), але вони не можуть взаємодіяти між собою, і

знадобиться створити широкий спектр інноваційних програм, щоб змусити їх

взаємодіяти та ділитися корисною інформацією між собою. Ці програми з

деякими автономними можливостями, безумовно, покращать якість життя.

Розглянемо особливості програмного забезпечення, що

використовується в системах Інтернету речей для збирання інформації.

Це програмне забезпечення керує зондуванням, вимірами, фільтрацією

світлових даних, безпекою світлових даних та агрегацією даних. Воно

використовує певні протоколи, щоб допомогти датчикам підключатися до

мереж між машинами у реальному часі. Потім це програмне забезпечення

збирає дані з декількох пристроїв і розповсюджує їх відповідно до

налаштувань. Воно також працює у зворотному порядку, розподіляючи дані

між пристроями. Зрештою, система передає всі зібрані дані на центральний

сервер [18].

Розглянемо особливості функціонування програмного забезпечення,

пов’язаного у системах Інтернету речей із інтеграцією пристроїв

Програмне забезпечення, що підтримує інтеграцію, пов’язує (залежні

відносини) всі системні пристрої створення тіла системи Інтернету речей. Це

забезпечує необхідну співпрацю та стабільну мережу між пристроями.
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Розглянемо особливості функціонування програмного забезпечення,

пов’язаного у системах Інтернету речей із аналітикою в реальному часі.

Ці програми беруть дані або ввідні з різних пристроїв і перетворюють

їх на життєздатні дії або чіткі шаблони для людського аналізу. Вони

аналізують інформацію на основі різних налаштувань та конструкцій, щоб

виконувати завдання, пов’язані з автоматизацією, або надавати дані, потрібні

для галузі [19].

Розглянемо особливості функціонування програмного забезпечення,

пов’язаного у системах Інтернету речей із розширенням додатків та процесів.

Ці програми розширюють сферу застосування наявних систем та

програмного забезпечення, забезпечуючи ширшу та ефективнішу систему.

Вони інтегрують попередньо визначені пристрої для певних цілей, як-от

надання доступу до певних мобільних пристроїв або інструментів розробки.

Це програмне забезпечення підтримує підвищення продуктивності та більш

точний збір даних.

Використання Інтернету речей ставить перед підприємствами в усьому

світі унікальні проблеми безпеки, конфіденційності та відповідності вимогам.

У традиційних віртуальних технологіях ці питання пов’язані з

використанням програмного забезпечення та способами його впровадження.

Інтернет речей має справу з проблемами, які виникають на стику

віртуального та фізичного світів.

Щоб захистити рішення Інтернету речей, потрібно забезпечити безпеку

підготовки пристроїв та їх підключення до хмари, а також конфіденційність

даних у хмарі під час обробки та зберігання. Цьому перешкоджає наявність

пристроїв із обмеженими ресурсами, географічний розподіл розгортань і

велика кількість пристроїв, що використовуються у вирішенні зазначених

проблем [20].

Прискорювачі рішень розроблені зі вбудованими засобами захисту, які

забезпечують безпечний моніторинг ресурсів для підвищення ефективності,

продуктивності та раціоналізації, а також застосування розширеного аналізу
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даних для перетворення бізнесу. Такий багаторівневий підхід до безпеки, що

включає різні засоби захисту та конструктивні шаблони, дозволяє

прискорювачам рішень розгорнути інфраструктуру, якій можна довірити

перетворення бізнесу в умовах застосування Інтернету речей.

Таким чином, програмне забезпечення, яке використовується в

системах Інтернету речей, призначене для ключових областей мереж та дій за

допомогою платформ, вбудованих систем, партнерських систем та

проміжного програмного забезпечення. Ці окремі та основні програми

відповідають за збір даних, інтеграцію пристроїв, аналітику в реальному часі,

а також розширення додатків і процесів, що здійснюються в системах

Інтернету речей. Вони використовують інтеграцію з важливими бізнес-

системами (наприклад, системами замовлень, робототехнікою, плануванням

тощо) під час виконання пов’язаних завдань.
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РОЗДІЛ 4. НАВЧАЛЬНІ МАТЕРІАЛИ З ІНФОРМАТИКИ ДЛЯ

ВИВЧЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ ІНТЕРНЕТ РЕЧЕЙ

4.1. Критерії оцінювання рівня знань учнів із технології Інтернет

речей на уроках інформатики

Зміст та обсяг матеріалу з інформатики, що підлягає перевірці,

визначається програмою та підручником. При перевірці засвоєння учнями

навчального матеріалу, пов’язаного з вивченням технології Інтернет речей,

необхідно виявляти повноту, міцність засвоєння учнями теоретичної основи

технології Інтернет речей та вміння застосовувати її на практиці у знайомих

та незнайомих ситуаціях.

Основними формами перевірки знань учнів в аспекті опанування ними

технологією Інтернет речей є усне опитування, письмова контрольна робота,

самостійна робота, тестування, практична робота та заліки.

При оцінці письмових та усних відповідей на запитання та завдання,

пов’язані з вивченням технології Інтернет речей, вчитель насамперед

враховує показані учнями знання та вміння. Оцінка залежить також від

наявності та характеру помилок, допущених учнями. Серед помилок

виділяються похибки та недоліки [8].

Помилка вважається похибкою, якщо вона свідчить про те, що учень не

опанував основними знаннями та (або) вміннями, пов’язаними з вивченням

технології Інтернет речей.

Недоліками вважаються помилки, які призвели до спотворення сенсу

отриманого учнем завдання чи способу виконання, наприклад, неакуратний

запис, недбале виконання завдання тощо. Завдання для усного та письмового

опитування учнів за технологією Інтернет речей складаються з теоретичних

питань та завдань. Відповідь на теоретичне питання стосовно технології

Інтернет речей вважається бездоганним, якщо вона за своїм змістом повністю

відповідає питанню, містить всі необхідні теоретичні факти та обґрунтовані
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висновки, а її виклад та письмовий запис є технічно та логічно грамотними й

відрізняються послідовністю та акуратністю [10].

Розв’язання задачі, пов’язаної з використанням технології Інтернет

речей, вважається бездоганним, якщо правильно обраний спосіб розв’язання,

саме розв’язання супроводжується необхідними поясненнями, правильно

виконано алгоритм розв’язання, розв’язання записано послідовно, акуратно і

синтаксично вірно за правилами будь-якої мови або системи програмування.

Практична робота з використанням технології Інтернет речей

вважається бездоганною, якщо учень самостійно або з незначною допомогою

вчителя виконав усі етапи розв’язання поставленого завдання на комп’ютері,

і було отримано правильну відповідь чи інше необхідне подання завдання.

Оцінка знань та умінь використання технології Інтернет речей учнями

на уроках інформатики проводиться за такими критеріями (Таблиця 4.1):

Таблиця 4.1. Критерії оцінювання знань і умінь використання

технології Інтернет речей на уроках інформатики
Рівень

Зміст
Високий Достатній Середній Недостатній

Завершеність
роботи з
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики.

Робота з
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики
виконується
учнем повністю й
довершено.

Роботу з
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики
учень виконує
майже повністю,
зосередивши
увагу на
найважливіших її
компонентах.

Робота з
використанням
технології Інтернет
речей на уроках
інформатики
виконується учнем
не повністю, не всі
важливі компоненти
роботи ним
виконані.

Робота з
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики
виконується
учнем
фрагментарно і з
допомогою
вчителя.

Розуміння
процесів,
пов’язаних із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики.

Учень
демонструє
глибоке
розуміння
процесів,
пов’язаних із
використанням
технології
Інтернет речей на

Учень демонструє
розуміння
основних
моментів,
пов’язаних із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках

Учень демонструє
неповне розуміння
основних моментів,
пов’язаних із
використанням
технології Інтернет
речей на уроках
інформатики.

Учень
демонструє
мінімальне
розуміння
основних
моментів,
пов’язаних із
використанням
технології
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уроках
інформатики.

інформатики,
хоча окремі
деталі не
уточнюються.

Інтернет речей на
уроках
інформатики.

Наявність
готовності до
обґрунтування
власної думки,
пов’язаної із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики.

Наявна
готовність до
обґрунтування
власної думки,
пов’язаної із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики,
грамотне
послугування
науковою
лексикою.

Учень
періодично, проте
не постійно
здатний
обґрунтувати
власну думку,
пов’язану із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики,
послуговується
науковою
лексикою, проте
не завжди
коректно.

Учень інколи
артикулює власні
думки, пов’язані з
використанням
технології Інтернет
речей на уроках
інформатики, проте
це не сприяє
кращому розумінню
проблеми. Наукова
термінологія
використовується
мало або
використовується
некоректно.

Готовність до
обґрунтування
власної думки,
пов’язаної із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики,
учневі загалом не
властива,
науковою
лексикою він
послуговується
мінімально.

Наявність
власної
інтерпретації або
розвитку теми,
пов’язаної із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики.

Учень пропонує
власну
інтерпретацію
або розвиток
теми
(узагальнення,
додатки,
аналогії),
пов’язаної із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики.

Учень у більшості
випадків
пропонує власну
інтерпретацію або
розвиток теми,
пов’язаної із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики.

Учень інколи
пропонує власну
інтерпретацію або
розвиток теми,
пов’язаної із
використанням
технології Інтернет
речей на уроках
інформатики.

Інтерпретація
теми, пов’язаної
із використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики, що
запропонована
учнем, є
обмеженою або
безпідставною.

Ефективність у
роботі,
пов’язаній  із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики.

Учень у роботі,
пов’язаній  із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики,
всюди, де це
можливо, обирає
більш
ефективний
процес.

Учень у роботі,
пов’язаній  із
використанням
технології
Інтернет речей на
уроках
інформатики,
майже завжди
обирає більш
ефективний
процес.

Учневі в роботі,
пов’язаній  із
використанням
технології Інтернет
речей на уроках
інформатики,
потрібна допомога у
виборі ефективного
процесу.

Учень може
працювати над
виконанням
завдань,
пов’язаних із
використанням
технології
Інтернет речей,
лише під
керівництвом
учителя.
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Учитель може більш високо оцінити учня за оригінальну відповідь на

запитання чи оригінальне розв’язання завдання, що свідчить про високий

рівень опанування технологією Інтернет речей учнями, за розв’язання

складнішого завдання чи відповідь на складніше питання, запропоновані

учневі додатково після виконання ним основних завдань [12].

Отже, сукупність критеріїв оцінювання рівня знань учнів із технології

Інтернет речей на уроках інформатики включає до свого складу

п’ятикомпонентну схему, складові якої представлені, зокрема, показниками,

що визначають ступінь завершеності роботи з використанням технології

Інтернет речей на уроках інформатики; розуміння процесів, пов’язаних із

використанням технології Інтернет речей на уроках інформатики; наявність

готовності до обґрунтування власної думки, пов’язаної із використанням

технології Інтернет речей на уроках інформатики; наявність власної

інтерпретації або розвитку теми, пов’язаної із використанням технології

Інтернет речей на уроках інформатики; ефективність у роботі, пов’язаній  із

використанням технології Інтернет речей на уроках інформатики. Для

оцінювання за цими критеріями використовується чотирирівнева система, що

містить високий, достатній, середній та недостатній рівні опанування учнями

знаннями та вміннями стосовно технології Інтернет речей.

4.2. Етапи застосування навчальних матеріалів із вивчення

технології Інтернет речей на уроках інформатики

Опишемо основні етапи застосування навчальних матеріалів із

вивчення технології Інтернет речей на уроках інформатики. Враховуючи

особливості вивчення технології Інтернет речей, а також модель опанування

інформатикою із особливою увагою до побудови навчальної взаємодії в

робочих зонах, схему проведення уроку інформатики з елементами інтернету

можна описати у вигляді наступних етапів:
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 Етап цілепокладання: постановка цілей вивчення технології

Інтернет речей.

 Підготовчий етап: учитель на сайті школи наперед створює

розділ, присвячений темі уроку з вивчення технології Інтернет речей. На

сторінках цього розділу педагог розміщує всі необхідні матеріали для уроку.

 Перебіг уроку: учні працюють у групах або індивідуально за

планом та завданнями, опублікованими на сайті. Групи чи індивідуальні

завдання формуються вчителем заздалегідь.

 Підбиття підсумків: рефлексія уроку.

 Домашня підготовка: учням дається домашнє завдання – за

допомогою автоматичної розсилки по закінченні уроку [19].

На кожному із зазначених етапів технології Інтернет речей

забезпечують інструментальну основу виконання тих чи інших операцій як

учителем, так і учнями. Розглянемо закономірності організації процесу

вивчення технології Інтернет речей на кожному з етапів уроку інформатики

детальніше.

На перших двох етапах відбувається підготовка вчителя до уроку,

визначається тема уроку, мета, завдання, підбирається необхідний матеріал.

Після такої підготовки вчитель заходить на сайт системи розумного класу та

завантажує необхідні матеріали для проведення уроку.

Крім цього, згідно з ідеєю робочих зон, вчитель попередньо розподіляє

учнів на групи. Такий розподіл може робитися, наприклад, із урахуванням

успішності учнів.

Перша група – це відмінники. Їх об’єднують в одну групу і дають

індивідуальні завдання творчого характеру або ж підвищеної складності.

Друга група – це ті, хто навчається на «добре», для них визначаються

завдання згідно з навчальним планом. Третя група – учні, які мають

переважно лише задовільні оцінки з цього предмета. Для них формуються

завдання з вивчення технології Інтернет речей, пов’язані з поясненням і
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закріпленням знань, аби учні могли працювати і тренуватися як

індивідуально, і у групі.

Завдання для всіх груп формуються як індивідуально, так і для групи в

цілому. При цьому учні всіх груп мають право звернутися за допомогою до

вчителя або інших груп, для чого учень повинен надіслати запит або

звернутися до вчителя, повідомляючи, що йому потрібна допомога, й учитель

вже визначить, чи надасть допомогу сам, або ж делегує це право іншому

учневі [10].

Третій етап пов’язаний із безпосереднім початком уроку інформатики.

Учні входять до кабінету інформатики та займають свої місця за

комп’ютерами. Завдяки індивідуальній картці з QR-кодом вони

авторизуються в системі розумного класу, на основі чого формулюється

інформація про тих, хто є присутнім і хто відсутній. Запускається таймер

уроку, що розрахований на 45 хвилин.

При успішній авторизації в мережі учня на його персональному

комп’ютері в автоматичному режимі відкривається сайт системи розумного

класу з відкритим і підготовленим ресурсом, який учень використовуватиме

протягом уроку для вивчення технології Інтернет речей. У випадку

планування завдань, які треба виконати біля дошки, із застосуванням

мультимедійного або іншого обладнання, система розумного класу в

потрібний час або на підставі аналізу діяльності вчителя та учнів в

автоматичному режимі активізує потрібне обладнання, підготовляє

електронні ресурси, призначені для загальної демонстрації або використання

дошки [13].

На  четвертому етапі за 10 хвилин до закінчення уроку на комп’ютері

учня відкривається невелике завдання чи опитування, які дозволять

встановити якість опанування ним матеріалами уроку, отримати інформацію

про успішність його проведення.

П’ятий етап – після закінчення уроку в автоматичному режимі учням

пропонується домашнє завдання та весь необхідний додатковий матеріал. Ця
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інформація повідомляється на самому занятті, а також автоматично

розсилається учням (електронна пошта, особисті кабінети на сайті розумного

класу).

Для тих учнів, хто був присутній на занятті, на додаток до домашнього

завдання розсилаються також інші матеріали уроку. Після закінчення уроку

таймер вимикається, і система автоматично виходить із облікового запису

учня, готуючи навчальний клас до нового уроку в іншому класі.

Таким чином, загальні вимоги, що розкривають умови та обмеження

успішної реалізації методики вивчення Інтернет речей на уроках

інформатики, можна сформулювати так:

 Кабінет інформатики має бути оснащений необхідним

обладнанням, підключеним до єдиної мережі.

 Повинне бути встановлене необхідне програмне забезпечення для

функціонування технології Інтернет речей.

 Необхідна попередня підготовка загального плану та відповідних

навчальних матеріалів щодо уроку.

 Слід вживати заходів щодо забезпечення безпеки педагогів та

учнів, які використовують технологію Інтернет речей.

 Необхідна спеціальна підготовка педагога, здатного реалізувати

сучасний урок інформатики, послуговуючись технологією Інтернет речей

[18].

З усього переліку вимог особливо відзначимо дві останні. Так,

суттєвим аспектом умов та обмежень застосування технологій Інтернет речей

на уроках інформатики є необхідність забезпечення безпеки учнів та

вчителів, збереження їх особистих даних. Оскільки концепція Інтернету

речей передбачає передачу даних про користувачів через комп’ютерну

мережу, необхідна реалізація комплексу заходів щодо обмеження такої

передачі лише в рамках тієї системи, де ці дані затребувані для реалізації

зауваженої технології. Ідентифікатори доступу, що використовуються,
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повинні відкривати доступ до особистої інформації лише в умовах їх

безпосереднього застосування в приміщенні розумного класу.

Остання позиція із системи вимог пов’язана з необхідністю підготовки

педагога, здатного реалізувати урок інформатики у системі Інтернету речей.

Така підготовка має бути пов’язана як із технічним аспектом організації та

проведення уроку, так і з методико-педагогічним. Учитель має повною мірою

володіти інструментальними засобами технології Інтернет речей, а також

загальнопедагогічними прийомами та методами, методикою навчання

інформатики за її різними розділами [4].

Необхідність такої підготовки актуалізує проблему застосування

технологій Інтернету речей уже на етапі підготовки майбутнього педагога в

університеті. Ці технології повинні вивчатися в рамках дисциплін предметної

підготовки вчителя інформатики, а також використовуватись як засіб у

процесі вивчення інших дисциплін. Педагогічна та методична підготовка

вчителя інформатики повинна включати вивчення сучасних форм та методів

організації освітнього процесу, що ґрунтуються на ідеях розподіленого

навчання, перевернутого класу, організації роботи на основі робочих зон

[18].

Таким чином, під час вивчення технології Інтернет речей на уроках

інформатики можливе використання п’ятикомпонентної структури уроку, що

складається з етапу цілепокладання, підготовчого етапу, безпосереднього

перебігу уроку, підбиття підсумків та пояснення домашнього завдання.

Кожен із зазначених етапів містить забезпечення інструментальної основи

передбачених у плані уроку операцій із допомогою технології Інтернет

речей, як у діяльності учнів, і у діяльності вчителя.
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4.3. Види навчальних матеріалів із вивчення технології Інтернет

речей на уроках інформатики

Характерною рисою добору та організації навчальних матеріалів із

вивчення технології Інтернет речей на уроках інформатики є, по-перше, та

обставина, що процеси передачі інформації та управління в цій системі

здійснюються за допомогою інформаційних технологій і, зокрема, за

допомогою комп’ютера; по-друге, неодмінна умова – включення до системи

засобів навчання компонентів, що забезпечують предметність діяльності, її

практичну спрямованість [14].

Це реалізується шляхом використання у навчальному процесі з

інформатики:

 програмно-методичного забезпечення курсу інформатики, яке

має включати як програмні засоби для підтримки викладання, так і

інструментальні програмні засоби, що забезпечують вчителеві можливість

управління навчальним процесом, автоматизацію процесу контролю

навчальної діяльності, розроблення програмних засобів навчального

призначення для конкретних педагогічних цілей;

 об’єктно-орієнтованих програмних систем, що забезпечують

формування культури навчальної діяльності, в основі яких лежить певна

модель об’єктного світу користувача (наприклад, текстовий редактор, база

даних, електронні таблиці, різноманітні графічні системи);

 засобів навчання, що функціонують на базі інноваційних

технологій, що компенсують або амортизують відсутність предметного

середовища та забезпечують предметність діяльності, її практичну

спрямованість (прикладом таких засобів навчання можуть бути навчальні

роботи; електронні конструктори; моделі для демонстрації принципів роботи

комп’ютера, його частин, пристроїв).
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 засобів телекомунікацій, що забезпечують доступність

інформації для користувачів сфери освіти, залучення їх до інформаційної

взаємодії тощо [7].

Крім засобів навчання, орієнтованих на використання інноваційних

технологій, до системи засобів навчання курсу інформатики та

обчислювальної техніки слід включати так звані традиційні засоби навчання,

які забезпечують підтримку викладання того чи іншого навчального

предмета. Необхідність цього обумовлена їх специфічними функціями, які

передати комп’ютером або неможливо, або недоцільно з психолого-

педагогічної чи гігієнічної точки зору.

Наприклад, демонстрацію статичної інформації, представленої учням

для запам’ятовування теоретичних положень, і навіть систематизовані

відомості, довідкові дані, які учень має запам’ятати, рекомендовано

пред’являти, послуговуючись форматом навчальних таблиць, схем

(навчально-наочні посібники, демонстраційні засоби навчання).

Систематично, з уроку в урок, спостерігаючи демонстрований таблицею

матеріал, учень мимоволі заучує його, не витрачаючи для цього спеціального

часу [19].

Якщо ж довідковий матеріал не підлягає запам’ятовуванню та потрібен

для короткочасного використання, його доцільно виводити на екран за

допомогою спеціальної програми або користуватися інформаційно-

пошуковою системою. Аналогічні міркування можна навести і щодо

навчальних кінофільмів, діафільмів, транспарантів для графопроектора тощо,

включення яких до методичної структури навчального процесу має

визначатися педагогічною доцільністю їх використання [8].

Виходячи з вищевикладеного, можна запропонувати склад системи

засобів навчання курсу інформатики:

 програмно-методичне забезпечення процесу викладання;

 об’єктно-орієнтовані програмні системи для формування

культури навчальної діяльності;
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 навчальне, демонстраційне обладнання, що сполучається з

комп’ютерною технікою;

 навчально-наочні засоби навчання для підтримки процесу

викладання;

 методика застосування системи засобів навчання, орієнтована на

використання інноваційних технологій [16].

Новим компонентом навчальної діяльності стає робота із онлайн-

курсами. У світі інформаційних технологій низка компаній таких як

Microsoft, Cisco, Oracle створили навчальні академії, у яких відбувається

навчання за сучасними ІТ курсами. Є безкоштовні програми зі створення

таких академій для загальноосвітніх навчальних закладів. Одна з таких

програм – програма академій Cisco. Серед курсів навчальної академії Cisco

з’явилося 4 курси з навчання Інтернет речей.

Перший курс – Introductionto Internet ofThings (IoT) / Введення в

Інтернет речей. Цей курс пояснює складові Інтернету речей, взаємозв’язки

між ними. Наводяться багато практичних прикладів застосування IoT у

різних сферах нашого життя. Розбираються моделі «розумного дому» та

інтеграція IoT-рішення у сучасній медицині.

Другий курс Connecting Things присвячений ідентифікації,

проектуванню, прототипуванню та представленню рішення IoT, яке надійно

розв’язує поточну бізнес або соціальну проблему. Необхідно мати основне

розуміння того, як мережеві пристрої працюють в локальній мережі та як

вони підключаються до інтернету. У курсі багато практичних вправ, які

спрямовані на створення прототипу інтернет-пристрою,створення програми

однією з мов програмування і підключення його до мережі інтернет. Для

виконання практичних занять необхідно різне обладнання –

мікроконтролери, датчики, актуатори. У разі відсутності обладнання можна

скористатися програмою-емулятором CiscoPacketTracer [19].

Курс «Великі дані та аналітика» спирається на «З’єднання речей», в

якому учні навчаються збирати, зберігати та візуалізувати дані, отримані від
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датчиків IoT. Учням доступне збирання відомостей та використання

аналітики даних для підвищення ефективності подальших дій. При цьому

рекомендується мати досвід написання та налагодження коду Python [19].

4.4. Форми роботи з навчальними матеріалами у процесі вивчення

технології Інтернет речей на уроках інформатики

Успішне використання навчальних матеріалів під час вивчення

технології Інтернет речей на уроках інформатики має передбачати вирішення

низки завдань:

 Моделювання навчального кабінету інформатики з елементами

розумного класу.

 Адаптацію методики навчання інформатики.

 Розроблення схеми проведення уроку інформатики у

навчальному кабінеті з елементами технології Інтернет речей.

 Опис умов та обмежень успішної реалізації методики вивчення

Інтернет речей на уроках інформатики [14].

Розглянемо плани-конспекти уроків інформатики, присвячених

вивченню Інтернет речей

Урок № 1

10 клас

Тема: Загальні відомості про Інтернет речей.

Мета уроку: формування в учнів 10 класу загальних відомостей про

Інтернет речей.

За підсумками уроку учень повинен:

 знати принципи роботи Інтернету речей;

 уміти описувати принципи роботи Інтернету речей;

 розмірковувати стосовно перспектив розвитку Інтернету речей.

Методи і прийоми: самостійна робота, дискусія, рефлексія.
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Обладнання: комп’ютерна техніка, аркуші для самооцінювання,

фломастери, ручки.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Перебіг уроку представлено в таблиці 4.2.

Таблиця 4.2. Перебіг уроку інформатики із теми

«Загальні відомості про Інтернет речей»

Етап уроку Діяльність
учителя Діяльність учнів Оцінювання Ресурси

Організаційний
момент.

Привітання учнів,
перевірка
відсутніх.

Формування
позитивної
налаштованості на
урок.

Відеоролик
«Картинки-
пазли».

Актуалізація
опорних знань.

Пропонує учням
відповісти в формі
самостійної
письмової роботи
на запитання:
1. Що таке
Інтернет речей?
2. Опишіть
коротку історію
виникнення
Інтернет речей.
3. Яким є принцип
роботи Інтернет
речей?
4. Де знаходить
своє застосування
Інтернет речей?

Виконують
самостійну роботу.

Учитель
перевіряє
самостійні
роботи,
виголошує
оцінки.

Критерії
оцінювання
самостійних
робіт.

Вивчення нового
матеріалу.

Ділить клас на три
групи.
Пропонує учням
підготуватися до
виголошення
доповіді за такими
питаннями:
1. Проблеми
реалізації системи
Інтернет речей
2. Слабкі місця
системи Інтернет
речей
3. Можливість

Готуються та
виголошують
доповіді за такими
питаннями:
1. Проблеми
реалізації системи
Інтернет речей
2. Слабкі місця
системи Інтернет
речей
3. Можливість
деградації людства
внаслідок
критичного

Учитель усно
оцінює якість
підготовлених
доповідей, участь
учнів у дискусії.

Інтерактивна
дошка для
представлення
основних тез
доповідей.
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деградації
людства внаслідок
критичного
спрощення життя.
Пропонує учням
після
виголошення
доповідей
подискутувати,
якщо їх не
задовольнили
окремі аргументи.

спрощення життя.
Після
виголошення
доповідей беруть
участь у дискусіях
за їх тематикою.

Підбиття
підсумків уроку.

Спонукає учнів до
рефлексії за
підсумками
проведеного уроку
за схемою:
«Сьогодні я
дізнався /
навчився».
Оцінює роботу
учнів на уроці,
формулює та
виголошує
рекомендації,
оголошує
домашнє завдання

Формулюють та
артикулюють
власні враження за
підсумками
проведеного уроку
за схемою:
«Сьогодні я
дізнався /
навчився».
Отримують
домашнє завдання

Самооцінювання.
Учитель оцінює
роботу учнів на
уроці.

Рефлексивний
аркуш для
самооцінювання.
Інтерактивна
дошка для
представлення
основних
відомостей
стосовно
домашнього
завдання.

Урок № 2

10 клас

Тема: Апаратне забезпечення технології Інтернет речей

Мета уроку: формування в учнів 10 класу загальних відомостей про

апаратне забезпечення Інтернету речей.

За підсумками уроку учень повинен:

 знати принципи роботи апаратного забезпечення технології

Інтернет речей;

 уміти описувати апаратне забезпечення технології Інтернет

речей;

 розмірковувати стосовно перспектив розвитку апаратного

забезпечення технології Інтернет речей.
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Методи і прийоми: слово вчителя (лекція), самостійна робота,

дискусія, рефлексія.

Обладнання: комп’ютерна техніка, аркуші для самооцінювання,

смарт-пристрої (розумні годинники, окуляри віртуальної реальності,

планшети – ці речі учні мають принести із собою на урок за попередньою

вказівкою вчителя), фломастери, ручки.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Перебіг уроку представлено в таблиці 4.3.

Таблиця 4.3. Перебіг уроку інформатики із теми:

«Апаратне забезпечення технології Інтернету речей»

Етап уроку Діяльність
учителя Діяльність учнів Оцінювання Ресурси

Організаційний
момент.

Привітання учнів,
перевірка
відсутніх.

Формування
позитивної
налаштованості на
урок.

Актуалізація
опорних знань.

Пропонує учням
відповісти в формі
самостійної
письмової роботи
на запитання:
1. Що таке
апаратне
забезпечення?
2. Які функції
виконує апаратне
забезпечення
технології
Інтернет речей.
3. Які апаратні
платформи
Інтернет речей ви
знаєте?
4. Яким чином
може бути
реалізована
передача даних за
допомогою
пристроїв
Інтернет речей?

Виконують
самостійну роботу.

Учитель
перевіряє
самостійні
роботи,
виголошує
оцінки.

Критерії
оцінювання
самостійних
робіт.

Вивчення нового Ознайомлює учнів Прослуховують Учитель усно Інтерактивна
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матеріалу. із
закономірностями
використання
апаратного
забезпечення
технології
Інтернет речей на
прикладі сучасних
смарт-пристроїв,
популярних серед
старшокласників.
Ділить клас на три
групи.
Перша група
отримує розумні
годинники, друга
– окуляри
віртуальної
реальності, третя –
планшети.
Завдання кожної
групи –
підготувати
пояснення дії
апаратного
забезпечення
технології
Інтернет речей у
зазначених смарт-
пристроях.
Пропонує учням
після
виголошення
доповідей
подискутувати,
якщо їх не
задовольнили
окремі аргументи.

матеріал лекції
вчителя про
закономірності
використання
апаратного
забезпечення
технології
Інтернет речей на
прикладі сучасних
смарт-пристроїв.
За групами
готують
презентацію
власної доповіді із
поясненням дії
апаратного
забезпечення
технології
Інтернет речей у
смарт-пристроях,
запропонованих до
аналізу вчителем.
Беруть участь у
дискусії.

оцінює якість
підготовлених
доповідей, участь
учнів у дискусії.

дошка для
представлення
основних тез
доповідей.

Підбиття
підсумків уроку.

Спонукає учнів до
рефлексії за
підсумками
проведеного уроку
за схемою:
«Сьогодні я
дізнався /
навчився».
Оцінює роботу
учнів на уроці,

Формулюють та
артикулюють
власні враження за
підсумками
проведеного уроку
за схемою:
«Сьогодні я
дізнався /
навчився».
Отримують

Самооцінювання.
Учитель оцінює
роботу учнів на
уроці.

Рефлексивний
аркуш для
самооцінювання.
Інтерактивна
дошка для
представлення
основних
відомостей
стосовно
домашнього
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формулює та
виголошує
рекомендації,
оголошує
домашнє
завдання.

домашнє завдання. завдання.

Урок № 3

10 клас

Тема: Використання технології Інтернет речей у створенні QR-кодів із

навчальною інформацією.

Мета уроку: формування в учнів 10 класу загальних відомостей про

можливості використання технології Інтернет речей у створенні QR-кодів із

навчальною інформацією.

За підсумками уроку учень повинен:

 знати принципи створення QR-кодів із навчальною інформацією;

 уміти описувати можливості використання технології Інтернет

речей у створенні QR-кодів із навчальною інформацією;

 розмірковувати стосовно перспектив використання технології

Інтернет речей у створенні QR-кодів із навчальною інформацією.

Методи і прийоми: самостійна робота, дискусія, рефлексія.

Обладнання: комп’ютерна техніка, аркуші для самооцінювання,

смарт-пристрої для створення QR-кодів (смартфони, планшети), фломастери,

ручки.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Перебіг уроку представлено в таблиці 4.4.

Таблиця 4.4. Перебіг уроку інформатики із теми:

«Використання технології Інтернет речей у створенні QR-кодів із

навчальною інформацією»

Етап уроку Діяльність
учителя Діяльність учнів Оцінювання Ресурси

Організаційний Привітання учнів, Формування
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момент. перевірка
відсутніх.

позитивної
налаштованості на
урок.

Актуалізація
опорних знань.

Пропонує учням
відповісти в формі
самостійної
письмової роботи
на запитання:
1. Що таке QR-
код?
2. Які функції
виконує QR-код?
3. Як QR-код
пов’язаний із
технологією
Інтернет речей?
4. Як можна
використовувати
можливості QR-
кодів у навчанні?

Виконують
самостійну роботу

Учитель
перевіряє
самостійні
роботи,
виголошує
оцінки.

Критерії
оцінювання
самостійних
робіт.

Вивчення нового
матеріалу.

Ознайомлює учнів
із
закономірностями
використання QR-
кодів у навчанні.
Формулює
алгоритм
створення QR-
кодів.
Ділить клас на три
групи.
Перша група
отримує завдання
створити QR-код,
у якому
зашифроване
покликання на
навчальне
завдання, друга –
QR-код, у якому
зашифроване
покликання на
сайт школи, третя
– QR-код, у якому
зашифроване
покликання на
сторінку класу в
соцмережах.
Пропонує учням

Прослуховують
матеріал лекції
вчителя про
закономірності
використання QR-
кодів у навчанні.
Запам’ятовують
алгоритм
створення QR-
кодів.
За групами
створюють QR-
коди відповідно до
отриманого від
учителя завдання.
Беруть участь у
перевірці
функціонування
створених QR-
кодів.

Учитель усно
оцінює якість
створених QR-
кодів.

Гаджети для
створення QR-
кодів.
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після створення
QR-кодів
перевірити їх
функціональність.

Підбиття
підсумків уроку.

Спонукає учнів до
рефлексії за
підсумками
проведеного уроку
за схемою:
«Сьогодні я
дізнався /
навчився».
Оцінює роботу
учнів на уроці,
формулює та
виголошує
рекомендації,
оголошує
домашнє завдання

Формулюють та
артикулюють
власні враження за
підсумками
проведеного уроку
за схемою:
«Сьогодні я
дізнався /
навчився».
Отримують
домашнє завдання.

Самооцінювання.
Учитель оцінює
роботу учнів на
уроці.

Рефлексивний
аркуш для
самооцінювання.
Інтерактивна
дошка для
представлення
основних
відомостей
стосовно
домашнього
завдання.

Таким чином, використання елементів технології Інтернет речей на

уроках інформатики можливе вже зараз, а надалі ці технології можуть стати

повсякденною реальністю. Технологія Інтернет речей дозволяє реалізувати

просте та природне освітнє середовище, а саме навчання ще більшою мірою

зробити орієнтованим на активну пізнавальну діяльність учнів.
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ВИСНОВКИ

У ході кваліфікаційного дослідження, було:

1) Виокремлено засоби й методи навчання інформатики в закладах

середньої освіти.

2) Визначено спрямування концепцій навчання інформатики в закладах

середньої освіти на забезпечення реалізації ключових дидактичних цілей, а

саме опанування учнями теоретичних матеріалів, які стосуються вивчення

технології Інтернет речей. При цьому характерним постає поєднання

традиційних та інноваційних методів організації навчальної діяльності.

3) Розглянуто вимоги до створення дидактичних і призначення

методичних матеріалів з інформатики. Відзначено, що ключовою умовою

послугування дидактичними й методичними матеріалами на уроках

інформатики є спрямованість на розвиток логічного мислення учнів.

4) Проаналізовано концепції технології Інтернет речей в контексті

апаратного та програмного забезпечення, спрямованого на її засвоєння.

Визначено, що наразі наявність технології Інтернет речей є найважливішою

конкурентною перевагою як окремої організації, так і країни в цілому.

Підкреслено, що на сучасному етапі свого розвитку Інтернет речей являє

собою взаємодію різнорідних мереж та численних датчиків під орудою

єдиних стандартів.

5) Виділено провідні вимоги до програмного забезпечення технології

Інтернет речей, представленого, зокрема, платформами, вбудованими

системами, партнерськими системами та проміжним програмним

забезпеченням. Відзначено, що до їх функціоналу входить збір даних,

інтеграція пристроїв, аналітика в реальному часі.

6) Розроблено навчальні матеріали для вивчення технології Інтернет

речей на уроках інформатики. Визначено, що урок інформатики,

присвячений вивченню технології Інтернет речей, може мати у своїй

структурі такі етапи: цілепокладання, підготовчий етап, безпосередній
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перебіг уроку, підбиття підсумків та пояснення домашнього завдання.

Навчальні матеріали з вивчення технології Інтернет речей на уроках

інформатики в середній школі можливі як у традиційній, так і в інноваційній

формі свого представлення.

7) Відзначено, що технологія Інтернет речей сприяє реалізації простого

та природного освітнього середовища, а також активізації пізнавальної

діяльності учнів. Запропоновано розроблені плани-конспекти уроків

інформатики із вивчення технології Інтернет речей у старшій школі.
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